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La seduta e aperta alle,o,re 10.

CERMENATI, segretario, da lettura del pr,a-
cesso verbale della 'seduta preooden;te,che e
approvato.

Trasmissio.ne di' disegni di legge.

PRESIDENTE.
.

GOID'unioo al s,enat,o che il
Presidente della Camera dei deputati ha tra-
smessa, i s-eguenti disegni di legge:

~ Moidjfi'cazioni aLIa legge 8 maggio 1949,
n. 285, eal decreta legislativa 14, dicembre
1947, n. 1577, recant,i pravvedimenti per la coo-
peraziane» (755-B), ,d'inizi!ativa dlei senatolri
Aldilsioed altrr (appravato daJ. 8ettlato e modi~
ficato daUa Camera dei deputati);

~ Convalidazione del decreto IdlelPresidenie
deHa Repubblica 16 dilclembre 1948, n. 1463,
relativo alIa prelevazione di .lire 7 milioni dal
:uondo di riserva per Ie spese imprevrste, per
l'esereiz'io finanz'iarliio 1948~1949> (868);

~ Rimbors,o tai sommeantieipate aHa Sta,to
dalnstituto nazionaj!Je delle :assicurazioni .edal-
l'Istituto nazionajl1e deH:a previdenza soeiale
per il consolidamento deUa spesa per l,epen~
sioni, privi1egiate di guerra» (869).

~Iuesti dis-egni' <ii legge 'seguir.anno il corso
stabilHo dal Regolamento.

Presentazione didisegno di l-egge
di iniziativa. parlamentare.

PREoSIDENTE. Oomunioa al 8enato che i
senatori'Massini, 'l\errl;licini, Ferrari e Bar'on~
Eni hanno presentato un disegno di legge oon~
Icernente la r,evisione deHacarrier.a degli agenti
avventizi deUe Ferr.o.viedeUo ,stat,o licenziati
per moti vi p:olitici .(867).

Ques.to di'Hegno di leggeseguira H c'orHo.sta~
bihtJo dal Rlegalamento..

Deferimento. di disegno di legge
a Commissione perman~te.

PRESIDENTE. Gomunico al Senat,o .cne,
valendomi deUa faoolta coni£6!ritami daU'arti~
c,01026 d-el Regolament'o,' hode:ferit,o aU'e'8ame
ed aU'appirovazione deUa 2aCommissione per~

. manente (GiusHzia e autorizzaz1i,onia pr01()e~,
dere:), H' disegno. Idi l'egge:

«Abolizione deUa legge 3 giugno 1935,
n., 1095, edeUa legg'e 22dioombre 1939, n. 2207,
concernenti trasferimenti di proprieta dei beni
immobili siti neUe prlovincie di oonfine terre~,
s:tre» (863).

Rinvio della discussio.ne del disegno di l:egge:
« Ratifica ed esecuzione, dell' Accordo.' fra l'lta-
lia edil Brame per I'incremento dei rapporti
di collaborazione e r'eigolamento delle questioni
dipendenti dal Trattato. di pace e scambio di
Note, conclusi a Rio. de Janeiro 1'8 ottobre
1949 »(777-Urg'enza).

PREoSIDENTE. L'ordine del gi,otl'Ilo reca J.a
discussione deldisegnodi legge: ~ Ratifica ,ed
esecuzi,one deU'acoorr!io tra l'Italia ed n Bra~
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sil€ p€r l'incr€me<nt,o dei rapporti di Ic,ollahora~
zione € r,egolament,o dell€ quesUoni d'Ipendenti

dal Trattat.o di pace € scambio di Note, Gon-
rIusi a Rio d€ Janeiro 1'8 'ottobrEJ 1949 ».

ZOLI. Domando di par,lare.
PRESIDENTE N€ ha Jac.olta.
ZOLI. Dall'€same dell'a'rhGol,o 3 dell'Ac00r-

do fra l'Itaha ed I:~BralsIle, che VIene sotto-
posto per la ratifica alrSenato, risulta 'c.ome il
GOV1er~1!O'italiano venga aid assrumer€ l'impegno
dEjI,depo,sito di 300 mIlioni (ll cruzeiros, s'om-
ma ,di rilevant€ imp{)rtanza. La C.ommis,si.one
finanz,e € tes.o.ro non ha, pero, pres.o in eSaIDe
quest,o dis€gno di legge quindi, cMederr.ei che
fosse rimandata Ita,discussione, in mamera che
181CommIsslOne finalnze e teso'ro possa esa-
mmar,e II provvectlmentol ed esprImere II pro-
prio parere.

PRE,sIDENTE. Prego il Governo di €Sp.ri-
mer€ il pr.oprrio pal'er€.

BRUSASCA', Sottosegretario di Stato per
gli affari e,steri. Aderisoo alIa pl'oposta d€l-
l'onor€vol'e Zoli.

PRESIDENTE Non fa,c€ndo'si .os's€rvazioni,
la discussi.on€ d€l dis€gno di l€gg,e e rinvia ta
aJd aUra 's€duta.

Discussione e approvazione del disegno di legge:
« Esecuzione dell' Accordo Era la Repubblica
ItaIiana e la RepubbIica Popolar,e Federativa
di Jugoslavia in merito ai beni, diritti ed inte-
ressi italiani in Jugoslavia, concl'uso a Bel-
grado il 23 Maggio 1949)} (775-Urgenza).

PRESIDENTE. ,segue alI'ordine del gio'rno
la discussion€ del diisegno di legge: ~ Esecu-
zi,one ,d€lI'A'ccordo '£1"81la Repubblica Italiana

E'la Repubblica Popolare F'eldel'ativa dI Jugo
slavia, in m€rito ai b€ni, diriUI ,ed int€ressi
italiani m Jugosb,vIa, COnf'hIS'Oa Helgrado ill
23 maggi,o 1949».

P'rEJgoil s€nato,re segf>(~tariodi darne lettura.
CERMENATI, segretario, l€gge 10 stampato

n.775. .
PRESIDENTE. Dilehiaro ap€rta la dis,eus-

si,one g€nerale su questo dis.egno di legg€
Ha facolta di parlar,e il relat.or,e, senatorr,e

Bastianetto.
IBASTIANETTO, 7"elatore. Onor€v,o,l€ presi-

I

dent,e, ,on>O>r€volieol,leghi, l'AcGor'do tra l'Halia

e la Jug,oslavIa, eh€ vi€ne'S>ottoposto al nostro
€same, ,e uno degh Ac,eordi chesono interve-
nut! tra Ie du€ Parti dopo, la gu€tra e ]orse
tra tuttI i vari A,ccordi (queUo dI Gorizia,
quello di Vdine, i dlue AccordI di B€lgrado, fra
(Ul queUo della pee,ca) questo e II pHI ImpOl'-
tante perche viene a rmlJacciarsi all'articol,o 79
d€1 Trattat,o di pace e, s'o'prattutto, all' alle-
gato 14 d,el Trattat,o dI pace stesso, che pre~
vede la sistemazione di tuttlI i beni oggett.o di
trattative fra l'Italia e la Jug,oslavia.

L'importanza dt questo A'c;eo,rdo"in alggiun-
ta a quanto e detto nella mia relazione scritta,
e che, pe,r il Trattat,o rdi pace, I beni dei nostri
connaz'l>onali che lasciavano la Jug,os,lavia non
avrebbero avuto trattamento di 00mpensazione,
s-opr,attutto a ,carusa,dell'avvenuta nazi,onaliz-
zaZl>on-edei beni stessi in qu€l Poose In que-
st,o Accordo si viene a 'fissare, invelce, l'.obblig.o
da parte del1a Jugoslavia di ri£onder,e, di in-
dennizzare tutt,i questi b€ni Questi beni s,ono
di diverse categorie, percne abbiamo i heni na-
zionalizzati di carattere industrial,e, i b€ni
agrari colpiti c;on misure di sequestr.o € i ben~
ronfiscati a seguit>o di s€ntenz€ penali; abbia-
mo, poi, i c;osiddetti heni liberi.

L'Accordo Cloll'eidera iu@i questi beni e db,
la p>ossibilita di indennizz,o; runa Commissione
mista e prevista dall'Ac;eo.rdo e questa Com-
missione funziona gia a Belgrado per la li-
qui'da~lOne ,di questi beni.

E importante 'ehe il valore d,ei heni sia ,fis-
sat>o da una Oommissione mista e nOn si sia
ricorsi alla fO'rfetizzazi>one, perche fors€ qU€-
st,o sarebbe stat,o dannos>o per noi. Una d€lle
,e<..cezi,oniche sono ,state ,fatte, specialment€ ,in
questi ~lOrll'i, dopo che ,al\~evamogI8, c;onside~
rato l'Aceordo in sede di Gommissi,one ,degli
esteri, era propdo su questo punto.

In 'ogni cas.o la £or:fetizzazi>one Ie stata eon-

. sid,erata inv'ece per i beni 'Boggetti a corMsca,
in s'eguito a sentenz'e pena:!i Ora, la bonta de1~
l'Accor'do c;onsis,te e nell',obblig,o -ehe si e as-
sunto la Jugoslavia di indennizzare, e nella
Istituzi>one della Oommis'Sione mista che de-
termina qU€sto ind,ennizzo.

Vi e anche un altr.o punt,o che ritemg.o sm
I1!otevole III questo A.ccordor, '8 doe 11 rIcono~
scimento da parte della JugoslavIa di un an-
tilClpOdi 10 miliardi. La Jugoslavia non 8>0,1.0
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Art. 2.

Piena ed intera eS8cuzione e data all' Accordo
suddetto.

(E approvato).

Art. 3.

La presente legge entra in yigore i1 giorno
delIa sua pubblicazione nella Gazzetta Uf[:cialf
ed ha effetto dal 23 maggio 1949.

(E. approvGto).
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ALLEGATO.

ACCORD

entre la Republique Italienne et la Republique Populaire Fede-
rative de Yougoslavie concernant Ies biens, droits et interets

italiens en Yougoslavie

Le GOUVERNEMENT DE IiA REPUBLJQUE ITALIENNE et Ie GOU~
VERNE:MENT DE LA REPUBLIQUE POPULATRE FEDERATIVE DE
YOUGOSLA VIE, dans Ie lo"Qtd 'etablir les principes pO"QrIe reglement de ill
matiere concernant les biens, droits et inMrets italiens en Yo "Qgos12'-vie, sont
convenus de ce qui suit:

Article premier

Le Gouvernement de la Republique Populaire Federative de Yougoslavie
s'engage a verser au Gouvernement de la Republique Italienne une indemnite
pour les biens, droits et interets italier.s (design.es dans Ie presept Accord sOus
Ie terme: «biens ») situes sur Ie territoire cede par l'Italie a 1a Republique
Populaire Federative de Yougoslavie aux termes du Traite de Paix ou sur
l'ancien territoire yougoslave, et qui ont ete soumis a la nationalisation, a la
:reforme agraire ou a toute autre mesure de caractere general affect ant la pro-
priete.

Sont exclus les biens liquides par Ie Gouvernement yougoslave en appli-
cation de l'article 79 du Troite de PeJix.

.Al'ticle 2.

Aux fins du present Accord sont consideres comme bieps, droits et interets
italiens ceux des personnes physiques de nationalite italienne, ainsi que, dans
131mesure des participations italienJ1es, ceux des societes et personnes morales
ayant leur siege sur Ie territoire italien ou sur Ie territoire cede ou sur I 'ancien
territoire yougoslave, sauf les exclusions prevues aux paragraphes 1 et 2 de
l' .Annexe XIV au Traite de Paix.

Les pal'ticipations etrangeres dans les sl1sdites societes et personnes morales
ayant leur siege sur Ie territoire italien auront Ie meme traitemert que les parti-
cipations italienlles, a condition qu'elles n'appartienneDt pas a des ressortissants
de Pays ex~ennemis de la Republique Populaire Federative de Yougoslavie
ou de Pays avec lesquels la Republique Populaire Federative de Yougoslavie
a conclu des accords reglant l'indemnisation des participatJons indireGtes de
ces Pays.

La Commission Mixte preV'ue a l'article 3 determinera 131date a laquelle
131nationalite italienne des personnes physiques doit avoir existe et Ie siege
des societes et personnes moral~ doit s'etre trouve sur les differents territ()lres
susindiques.
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Article 3.

Sera constituee une Commission Mixte italo~yougoslave pour effectuer
l'evaluation des biens.

La Oommission Mixte sera compo see de trois representants pour chaeune
des deux Parties contractantes, assistes par les experts qui seront juges neces~
saires.

Elle aura Ie droit de se rendre sur place ou d'y envoyer des experts toutes
es £ois qu'on Ie jugera utile pour examiner des cas concrets.

Ladite Commission commencera ses travaux des l'entree en vigueur du
present Accord et les terminera dans un delai de six mois.

Article 4.

La Oommission Mixte procedera aux operations suivantes:

1) elle etablira, sur les indications, ou Sl necessaire, sur les preuves
de la propriete a soumettre par les representants italiens, la liste des biens qui
devront etre pri,s en consideratIOn pour l'indemnite. Au cas oil les preuves
de la propriete ne pourraient etre £ournies par les representants italiens, la
Commission Mixte les procurera elle~meme, si possible;

2) elle fixera des categories, suivant lesquelles seront classes les biens,
et determinera les principes d'evaluation pour chaque categorie;

3) elle etablira pour chaque categorie un ou plusieurs biens~type; en
effeetuera l'evaluation; rapportera chaque bien a son bien~type respectif;
attribuera a chaque bien la valeur de son bien~type avec les variations neces~
saires en plus ou en moins. Si cela n'est pas possible a cause de la nature des
biens de certaines categories, la Commission Mixte decidera elle--meme de la
methode a suivre pour l'evaluation des biens.

Le total des evaluations effectuees de la maniere indiquee ci---dessus repre~
sentera Ie montant de l'indemnite, et aucune deduction n'y sera apportee,

Article 5.

Pour effectuer les evaluations aux termes de l'article 4, la Commission
Mixte prendra comme base les prh des biens sur Ie marc he libre en 1938 et les
multipliera par les coefficients de revalorisation relatifs aux differentes cate~
gorie de biens. Ces coefficients seront determines par la Commission Mixte,

Article 6.

Aux fins des evaluations, la Commission Mixte prendra en consideration
-la consistance que les biens avaient au moment oil les autorites populaires
locales ou les auto rites du Gouv.ernement yougoslave en prirent possession
d'une maniere definitive et tiendra compte de l'influenee que Ie potentiel eco~
nomique de ces biens peut avoir sur leur valeur. En ce qui cone erne les grandes
entreprises, ledit moment s'identifie avec la date a laquelle les auto rites popu~
laires locales ou les auto rites du Gouvernement yougoslave ont definitivement
assume Ie controle du territoire, sauf 131preuve du contraire.
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La consistance et la date de la prlse en possession des biens resulteront
des proces~verbaux deprise de p<;lssession ou ils existent ainsi que des autres
moyens de ,preuve.

Seront exclues de la valeur des biens, sur la base de preuV'es fourmes par
les representants yougoslaves, les pertes sur"Venues apres Ie moment susmen-
tionne par su!-te de l'~ction des forces naturelles ou d 'operations de guerre ou
de requisitions pour des necessites de guerre.

Les biens meubles qui sont passes en propriete de la Republique Populaire
Federative de YougoslaV'ie en vertu du droit international de guerre, seront
exclus de l'evaluation.

Artiole 7.

La Commission Mixte prendra en consideration, sur la base de listes qui
lui seront soumises par les representants italiens, les biens frappes par des
mesures aflectant la propriete non prevues a l'article 1, et fixera pour ces biens
une somme fonaitaire a ajouter a l'indemnite visee au dernier alinea de
l'article 4. Les representants yougoslaves preteront leur aide et donneront
les indications neoessaires pour l'etablissement des susdites listes.

.
Les confisoations des biens prononoees jusqu'au moment de la fixation de

ladlte somme seront traitees aux termes de l'alinea preoMent. Au cas ou des
mesures portant la confisoation seraient revoquees apres Ie moment susindique,
les interesses ne pourront demander ni la restitution de leurs biens oonfisques,
ni Ie payement d 'une indemniM, eta;nt donne que ladite sornme forfaitaire est
prevue en tenant oompte de telles possibihtes.

Artiole 8.

Le Gouvernement de la Republique Populaire FMerathe de YougoslaV'ie
s'engage a verser au Gouvernement italien la sornme de 10 milliards de lires
comme aoompte sur les montants vises aux articles 4, dernier alinea, et 7.

La- somme susindiquee n'a auoun rapport de pourcentage avec lesdits
montants, ni aucune valeur indicative de ces derniers.

Article 9.

Les modalites de payement des montants dont n est mention aux artioles 4,
7 et 8 ainsi que toutes les questions relatives aux biens italiens, qui n'ont pas
encore ete reglees jusqu'a present, feront l'objet d'un accord a conolure entre
les deux Gouvernements aussitot que possible.

Article 10.

Le GouV'ernement de la Republique Populaire Federative de Yougoslavie
se declare dispose a examiner 131possibilite d'acheter a un prix equitable, si les
proprietaires desirent les vendre, les biens qui n 'ont eM soumis a aucune des
mesures indiquees aux articles 1 et 7 et qui sont situes sur Ie territoire cM~.

, Une telle possibiliM ainsi que 131question du versement eventuel au GouV'er-
nement Halien de sommes relatives aux achats seront examinees au plus tard
.a,-l'occasion de l'Accord a conclure entre les deux GouV'ernements aux termes
de Particle 9. '
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Article 11.

Toute question qui pourrait s 'eM. er a propos de 1'application du pref'ent.
Accord sera regMe par la Oommission Mixte prevue a l'article 3.

Si la Oommission Mixte ne n'mssit pas, dans un delai de trois mois, a regler
Ull differend, on aura rt,Cours a la. procedurt suivant€,:

1. Si Ie difMrend se ref ere a une matiere ne rent rant pas dans Ie cadre deR
articles 83 et 87 du Traite de Paix, il sera soumis a une Oommission Superieure
composee d'un representant de chacun des deux Gouvernements. Au cas OU
cette Oommission ne parviendrait pas a regler Ie differend dans un delai raison-
nable, les deux Gouvernements en conviendront par la voie diplomatique
ordinaire.

2. Pour les difMrends qui se referent a une matiere rentrant dans Ie
c8>dre des articles sus'lnentionnes, chacun des deux Gouvernements ne renonce
pas a son droit a l'application de la procedure prevue aux articles 83 et 87
du Traite de Paix. Toutefois, les deux Gouvernements pourront soumettre
ces difMrends a la Oommission Superieure, sans que cela comporte l'abandon
de 1a procedure viRee auxdits articles.

La Commission Superieure fixera elle~meme son reglement de procedure.

Article 12.

Le present Accord entre en vigueur a la date de sa signature.

FAIT a Beograd, en double exemplaire en langue fran<;aiHe, Ie vingt trois
mai mil neuf cent quarante neuf.

P01lr l'Italie:
Pour la Rep1/bliq1fe

Pop1llaire lJ1ederati1'c de l' o1/,goslMJie:

VRLETA KRULJ.G. ROMANO.

Pongo in votazione il disegno di If'gge nel suo complf'sRo. Chi 10 approva.
e pregato di alzarsi.

(jjJ approvato) .
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Discussi.one e approvazione d.el disegno di legge:
« Esecuzione del protocollo fra il Governo
della Repubblica d'Italia e- il Governo delIa
Repubbli.ca Popolare Federativa di Jugoslavia
relativo ai materiali delle installazioni "Ede-
leanu" della " ROMSA" e scambio di Note,
conclusi aRoma iI 25 maggio 1949» (776-
Urgenza).

PRE.sIDENTE. Vordine del gimlno reca la
dlScussione del disegno dl legg,e: ot:Esecuzione
doelproto.CooUofra il Gov,erno della Repubblica
d'Italia e il Governo 'della Repubblica Popo~
lare F,ec1erativa di Jug,oslav'la rela.ti'Vo ai mate~
riali delle installazioni "Edeleanu" della

" ROM.sA" ,e scambi,o dl Note, conclusi :1-
noma, 11 25 magglO 1949 J>.

Prego il s,enatore segr.etario di dar lettura
del diseg;no odi legge.

CERMENA TI, segretario, l,egg;e10 stampatu
n.776.

PRE,SIDENTE. E aperta la di8'cuss'l'one ge~
nerale su questo disegno di l€)gge.

Ha facolta di parlare il r.elat,ore, s€nat,or€
Pietra.

PIETRA, relatore. Mi prem€ solo di chianr,e
ch€ il dl'S€.gno di legge in discussione rientra
nel quadro degli Aecmodi 111m€ri,to ai b€ni ita~
liani 111Jugoslavia che slono stati ,gia illu~
strati ampiament,e dal slenatm'e Bastian€tto.
P€r il r,est,onon ho altr,o c~}.'eda nmettermi alla
J'€lazione scritta.

PRESIDENTE. Ha fa,colta di parlare r.ono~
revol€ s.ott,osegreta,fi.o d'l ,stat,o per gli affari
€steri.

.

BRUSASCA, Sottosegretario di Stato per gU
affan esteri. Non ho nulla da aggiungere a
quant,o ha detto l'onoreV'ol€ relatore.

PRESIDENTE. Nessuno chi€d€ndo di par~
lar€ dichia,ro chiusa la discussione generalf'.
Do lettura degli articoli del disegno d'i legge e
della GonvenzlOne alll1egata:

Art.!'.

E a.pprovato il Protoeollo fra il Governo d ella
Repubbliea d'Italia ed il Governo della Repub~
bliea Federativa di Jugoslavia relativo ai ma~
teriali delle installazioni «Edeleanu» della...
Raffineria Olii Minerali Soeieta. per Azion
II:ROMSA., e seambio di Note, eonclusi aRoma
il 25 maggio 1949.

(FJ approvato).

Art. 2.

Piena ed intera eseeuzione e data 311Proto~
coHo e seambio di note suddetti.

(E approvato).

Art. 3.

.A1l'onere derivante dall'applicazione della
presente legge, sara. fatto fronte con parte dello
stanziamento iseritto 301 eapitolo 450 dello
stato di previsione del Ministero del tesoro per
l'esercizio 1949~50, ehe sara. stornato ad .appo~
sito capitolo da istituire nello stato di previ~
sione ad esercizio medesimi.

(E approvato).

Art. 4.

II Ministro del tesoro e autorizzato a prov~
vedere, con propri deereti, aIle oceorrenti va-
riazioni di bilaneio.

(fJ appro'Oato).

Art. 5.

La presente legge entra in vigore il giorno
della. sua pubblicazione nella Gazzetta Ufficia1.e
ed ha effetto dal 25 maggio 1949, conforme-
mente all'alinea 6 del Protoeollo di cui all'arti-
colo 1 della presente legge.

(E approvato).



Atti Parlamentari ~ 13619 ~ Senato delta RepubbliciI

1948~50 ~ COOXLIX SEDUTA DISOUSSIONI 17 FEBBRAIO 1950

ALLEGATO.

PROTOCOLE

entre Ie Gouvernement de Ia Republique d'Italie et Ie Gouverne-
ment de la Republique Federative Populaire de Yougoslavie re-
latif aux materiaux des installations «Edeleanu» de Ia «ROMSA»

Le GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE D'ITALIE et, Ie GOU~
VERNE:MENT DE LA REPUBLIQUE FEDERATIVE POPULAIRE DE
YOUGOSIJA VIE ont convenu relativt'ment aux materiaux des instaUations
«Edeleanu» de ]31 «Raffineria OJi :Minerali Societa per Azioni» (ROMSA),
ce qui suit:

1. Le Gouvernement Ite.lien mettra a 131disposition du Gouvernem.ent
Yougoslave, au moment de l'entree en vigueur du present Protocole, les mate~
riaux «Edele~mu » de 131Societe par actions «ROMSA», entreposes a Moggio
Udinese aupres de 131«Societa itaJiana lavorazione Jiscive », (SILL) et a :Milan
(Musocco ).

2. Les materiaux susmentionnes seront receptionnes par till delegue
du Gouvernement Yougoslave, a la presence d'un delegue du Gouvernement
ItaJien, andeans deux mois a partir de l'entree en vigueur du present Protoco]e.

3. Le Gouvernement Itallen consentira, pour l'expedition du materiel
dont il s'agit, toutes facilites n'impJiquant pas de frais a sa charge; il en per~
mettra l'exportation et accordera les visas necessaires aux experts yougoslaves
qui viendront en ItaHe pour 131liv-raison, ainsi qu'aux specialistes italiens que
les entreprises yougos1aves pourraient engageI' en Italle en vue du montage
et de la mise en oeuvre en Yougosla,tie du materiel en question.

4. Le Gouvernement Italien facilitera, dans Ie cadre des accords com~
merciaux en vigueur entre les deux Pays, l'achat et l'exportation en You~
goslavie des autres materiaux necessaires pour completer 1es installations
susdites.

5. Le Gouvernement Italien s'engage expressement a acheterpar contrat
de 131Societe par actions «ROMSA» Ie materiel dont a l'artic1e 1, ainsi qu'a
regIeI' avec 131Societe me!D-e toutes consequences economiques de 131cession
faite au Gouvernement Yougoslave.

6. Le pres~nt Protoco1e entrera en vigueur Ie jour de sa signature.

FAIT a. Rome, Ie 25 mai 1949.

Pour l'ITALIE

BRUSASCA.

Pour 1a JUGOSLA VIE

R. Iv ANCEVrc.
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Rome, Ie 25 Mai 1949.

Monsieur Ie President,

J'a.i l'honneur de Yous a.dresser 131presente Iettre' pour Yous confirmer
notre entente dans Ie sens que 131cession au Gouvernement de 131Republique Fe-
derative Populaire de Yougosla.vie des insta.lla.tions «Edeleanu» de la «ROMSA »,
dont a.u Protocole en date d'a.ujourd'hui, ne porte a.ucun prejudice a.ux inM~
rets ita.liens ou yougosJaves 'en relation a l'Annexe XIV au TraiM de Paix
entre les Puissa.nces Alliees et Associees et l'Ita.lie.

J'ai a.ussi l'honneur d'a.ccuser reception d'une lettre identique, que Yom;
m'a.vez.a.dressee a. cette meme da.te, et je sa.isis l'occasion pour Yous renou-
veler, Monsieur Je President, l'assurnnce de ma haute consider, ,tion.

BRUSASCA.

Monsie,ur RAFO IVANCEVIC

Ministre PIenipotentiaire

Prdsident de la Delegation de ~a

Repnbliqne Federative Popnlaire de J o1lgoslavie

ROME
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Rome, Ie 25 Mai 1949.

Monsieur Ie President,

J'ai 1'honneur de Vous adresser la presente lettre pour Vous confirmer
notre entente dans Ie sens que la cession au Gouvernement de 1a Republique Fe~
derative Populaire de Yougoslavie des installations «Edeleanu) de la « ROMSA )),

dont au Proto cole en date d'aujourd'hui, ne porte aucun prejudiee aux jp.te~
rets italiens ou Yougosla-ves en relation a 1'.AI!.nexe XIV au Traite de Paix
entre les Puissances Alliees et Associees et l'Italie.

J'ai aussi l'honneur d'accuser reception d'un.e lettre identique, que Vous
m'avez adressee a cette meme date, et je saisis l'occasion pour Vous ren.ou~
veler, :Monsieur Ie President, 1'assurance de ma haute consideration.

R. Iv ANOEVIC

S. E. GIUSEPPE BRUSASCA

Sous Secretaire d'Etat

President de la DeUgation italienne

ROME

Pongo in votazione il disegno di legge n 1 suo complesso. Chi l'approva
e pregato di alzarsi.

( jJJ approvatQ).
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Discussione e approvazione del disegno di legge:

« Ratifica ed esecuzione dei seguenti f\.ccordi

ccnclusi a Mosca, fra.I'ltaIia e l'Unione delle

Repubbliche Sovietiche Socialiste, I'll dicem-
bre1948: a) Trattato di commercio e naV1iga-
zione; b) Statuto giuridico della rappresen-
tanza commerciale de:U'Unione deHe-Repub-
bliche Sovietiche Socialiste . in Italia; c) Pro-
tocollo di firma» (728).

PRESIDENTE. L'm.dine del giorno 'r-eca 180
discussi'nne del dis,egnn di legge:' « Ratifi.ea ,ed
esecuzi,one dei seg'Uenti Accordi eonclusi a
Mosca, ira I'Italia '8 I'Unione delle Repubbli-
che Sovietiche Socialiste, 1'11 dlicembr,e 1948:
a) Trattat,o di Ic,ommercio e navigazione;
b) Statuto giuridi'c,o della rappresentanza com~
mereiale deJl'Unione delle R>epubbJiehe Sovie~
tiehie! So,eialist.e in Italia; c) Prot,olCoHoi di
firm,a ».

Fregioil senatore segretario didar lettura
del disegno di legge.

CERMENA TI, segr-etario, legge 10 stampato
n. -728.

PRESIDENTE.E -apertij, 180diseussione ge~
nerale su quest-o disegno' di legge.

Ha facoHa di ,parlare il rela,tore, senatore
M,erzagora.

MERZAGORA, relatore. Signor P:r>esidente,
,onmev,oli colleghi,ques,ta e evidentemente 180
mattinata dei pi,e-coli «dinosauri », dOre dei di~
segni -di leglge che da moHn temtp,o,giaeciono
nell'apparat,o legis1ativo

'0'

PASTORE. 10 direi che hanno giaciuto nei
cassett! del Ministe:r>o degli _ affari esteri.

MERZAGORA, relatore. Questo non e esat~
to, poiche, se do'Vessimo {are una riee.rca delle
responsabiHta, il 'che 'e ben lontan9 daUe mie
intenzioni,credo che dovl'lemmo ripartirle equa~
mente, per 10 mEmo, tra Senato, Camera e Mi~
nistew.

Qui appunto e'euna questi<one di 'f.orma,che
non ,e male s,o-ttiohne'are, e ci'OIequanDo, siadi
fatt.o odisdioo,voleiratifi'car~ un Trattato impor~
tante come questo con uncosi grande. ri,ta,rdo:
disdieevole, anzituttn, nei ,riguardi della 'eon~
tropartita -ciheevident,ement'epuo 00mmentar-e
in un mndo sfa:Viorevolequesto nostro- ritardo,
e disdicev,ole anche per it Parlamento che si

trova in condizione di' dover discutere uria ma~
teria divenuta ormai Sltantla, tantoe 'Vero che
i,o credo non 1a v,oua nemmenn discutere, oon~
che l'argoment,o sia tuttora impnrtante.

D'a1~r!aparte non a,vrebbe senso ehe noi oggi
impugnassimo qualche 'closa di un Trattato.
chee fors.e pili ~vicinn alIa decadenza che alIa
sua fi.rma.' iGomunque, si tratta di un argo~
mento moHo importante che rappresenta un
po' una sv,oHa nell.e nnstre relazinniecono~
miche. Infatti, a'bbiamo' ripres,o. i rapportic,on
un mercato impnrtanti'ssimo Iquale e 1a Russia
ed io cred,n fel'mamente, non s-010da oiggi, pO:i~
eM ho avut,ooceasi,one di odkhiararlo anehe.
dal baneo del Govemo',che l'Itaha non tro~.
v.era mai i1 suo equilibrio eeonomico se non
stabilira,e,ome prima della guerra, iJ;l tutta 180
loro ampiezza i rwpporti eC'Qll'nmic.o~00mmer~
ciaTi eon i Paesi dell'Ori,ente vicino, t,ra i quali,
primo, di tutti, e 180Russia. E questo anlche in
vista di quella eCionomia di dollari aHa quale
no,i dO'vremo per forza andare ineontr,n, 'se non
aUrn, nel 1952, quand,o si esauriranno gli aiuti
E.R.P.

Guar,dand-o il testo dell'Accmdo, moHo. bre-
vemente possiamo dire, come primal osserva~
zi101ne,,ch>eesso d1i.ffleris'cedal I/;esto del vecchio.
Trattato del 1924, pereM mutat~, Hnno,Ie 00n~
dizioni interne ed est'eirne dei due P3Iesi. I pun~
ti basilari dell'Aic00,rdo, Siono' sinteticam~nte
'questi: dall'articolo lie sta:bilit,o che i Paesi 8i
riserv:ano un tratrtamentol be.nevoilo" e questo
artieol,o nella sua impo'Stazione lo:rmale e so~
stanziale condiziona, indefinitiva, l'intero
Traittato'.

E, inoHre, ribadito il principio odella Nazione
pia favol'ita, quando sia pera 'oiperant,e eonca~
ratteredi evidente € skura recipr.ocita. 'QuestQ
principio gioca in pieno' in materia didaz~,
di diritti ,6 di formalitadoganali (hasportn,
transito di persone edi merde soprattutto
8'llItrata, sosta 'ed useita delle navi dai porti).

In quest,o Trattato e dettoche noOnvi sonQ
,ostaeoli ne aIle importazioni ne aIle esporta~
zioni ,e, per quanto riguarda 180clausola della
Nazionepili favorita, abbiamo po-tuto fare am~
mettere il principio deIla contra-parte ehe per
noi era di grande importanza, e cioe di non
(}omprendere, trai favo,ri applicaticon tale
clausnla, quegli obblighio vantaggi derivanti
da uni,oni'doganali bilat,eraIi e multilaterali, 0
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da statuti particolari 'Coon.alcunl territ,orl eon
i quali siamo' confinallti e con i quali potrem~
mo aver.e un mandat,o.

Questo prinripi.o, e stato senz'altro ammes~
so; e caduto per c.ontro dal v,ecehio Trattato
tutto queUo' che c,once,rn8'VaIe c'o,3iddette clau~
s,ole di stabiliment,o, in quanta che non e'er a
veramente materia da contendere, dato che uno
strubilimento di attivita commeirdah ita:h,an8
in Russia non poteva esser00ggetto di discus~
sione.

La seconda parte del Trattato riguarda 1,0
statut,o giuridico della rappresentanza del~
l'U.R.SB.,icui punti principali s,ono, i se~
guenti: questa Tappresentanzafa parte inte~
grant,e dell'Ambasciata s.ovietieae quindi ~ode
d\ell'extTa..jterritoirialita; i suoi .componemM, in
numer.o limitatodi tr'e, godono' dBll'immunitii
diplomatica ed hanno diritt,o all'uso del cifra~
do; Ie ,obbligazi,oni contratte, p8'ro, dalla rap~
presentanza so no soggeitte aUe 1eggi italiane;
tuttavia, mentre '8 ammesso di eS0utere anGhe
forz,o,samente questa rappresentanza nei ri~
guardi dei crediti '81delle mel'ci, n.on '8 ammes'sa
.evidelltemente una esecuzione forzosa contro
1a rappresentanza stessa, 'Come tale.

In definitiva quest,o Trattat,o risponde al bi~
sognn che avevano i due Paesi di ineontrarsi
suI terreno economico, e pertant,o Tappresenta

. quasi un binari,o suI Iquale poi ,e stato intes~
suto l'Accordo commerciale ~firmato anch"es~
s,oa Mo'sca alIa stessa data ~ tra idue Paesi.

E interes,s,ant,e, per avere un'idea d'811'impor~
tanza di questa GOll'venzi,one, ricordare che
questi Accordi di commerci,o, che 'c,orrono suI
binari-o del Trattatnche dobbiamo' oggi appr.o.~
Yare, preve.dono degli sc:ambi peri 110 miliardi
e quindi, alIa hioe deUe cifTe gl.obali del nn~
sh,o comm.ercio estero, questi scambi port'ereb~

. b€r.o l'Unione S.O'vi,et'icaal terz,o.o quart.o post,o
nella scala delle nnstre clnntroparitite. Basta
questa cifrae questa oonsiderazione per sot~
tolineare l'importanza d€l Trattat.o ,e la nec€s~
siUt che e'ss,o.venga ra.pidam€nte appr.ovat,o €
ra tinca to.

L'Aeeordo eommerciale ~ loacoonna: di pa8~
salgigi,o~ Ie .entrato. in vig,o.r,econ ur;tcert'o. ri~
tardo: quasi sempre,infatti, Ie ma'C<chine ar~
:mgginite prima di mettersi in mo,to hanno bi~
sogno. di preparazion€. Ci '8'Onostati <Circasei
masi di riltardo non dovuti aclorrlpa di n€lSisuno,

ma solo all€ eontingenze € ano studi.o r,ecip.r'o~
co. ,ehe Italiae Russia h!alllnOfatto per i Iloro
scambi. Ma appena 8i Ie rimesso in moto il
meccanismo, i ri,suItati s,ono stati fav,orev.oli
percM abbiamo so.rpass~to gia i 20~25 iniliar~
di di ;3cambi recipwci. NoifOlrniamo macchi.
nari pagabili c.on determinate proroghe di tem~
po e c,omp€riamo pr.od,otti del suoIo. Noi anc.o~
rao.ggi siamo debit,ori del cont,o che regola i
nostri ra.pporticon la Russia.

Nel c.omples'S<o11.0l'impressione ch€ questo
Trattato, eosi. come Ie stato congegnato, cir~
c,ondato da tutti gli a.ltri Accordi wnclusi 'con
la Russia, predisponga. utilmente qu€,l bina,rio
suI quale i nostri rapporti ec,onomici eOn quel
Pae.ge potranno tr,ovare i l.or.o pili fav,orevoli
sviluppi. (Approvazioni).

BOSCO.. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha faeoHa.
BaSCo.. Nell'artic,olo 2 deU'aUegat,o al Trat~

tat,o, ,relativo ano «Statut'o' giuridic.o della
rappres€ntanza oommerciale dell'Unione delle
Repubbliche Sovietiche SOlcialiste in Hali,a» P.
detto cIle i Locali ,occupati dalla rappresentan
za commerciale. godono dellaextra territoria:.
lita.

L'arhcC\lo 2 stabihsce 'inoHre che la rappr.?~
sentanza eommeTciale ha di,ritt-o di aprire i
propri u:flfici nene cHta di Milano, G€nova e
Napoli, ~Itre che nella citta di Roma dove ha
sede l'Amhasciata sovietiea. Si' prevechj, pure
che si possano aprir.e UJffid c,ommerdaIi in al~
tr€ citta d'Italia, previo acc.ordo COnil a:oveT~
no. italiano.

A qU€st.o pr.oposito vo.rrei ricmdare che c'e
stata in Senato un'ampia discussione sulla
extra~terri,tmialita a p:wposito di un Aiccordo
cOIn10 Struto ,della Citta del Viatica no per Ca..
st€l Gand'o'Uo. In ta.l€ digcussi.one, da tutti 1
settori fu crHicato l'uso delLa, parola «.extra~
territm'ialita », poicM la sed,e di unarappr,e~
sentanza estera none fuori del t,erritorio ita~
liano, ma ,e sempre sogg'Btta alla s,ovranita ita~
liana ,e god€ s,010di determinati privilegi.

Vorrei quindi r.hiarire che per .extra~.tierr'i~
to.riahta, anche nel easo delle rappresentanze
00mmerclali, non s'intende ch€ l,e sedi delle
rappr,esenta:nze ,s,tesse siano da oO'Ilsidera.I"f\
fuori ,del territ,o.rio Italiano: sono dent,ro di
esso e godono soltant.o di determinate immu~
nita.
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LUCIFER-O. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facotta.

LUCLF'ERO. V,orr.ei fareosservar,e al Se.
llato alcune questioni che riguardano il '_prat-
tato ed altreche eS'wno dal Trattat.o" scio~
glienc10 ,wsl la riserva fatta in Oommissio'lloE'
e riferendio~ni anehe ad una in:terrogtalzioine che
dal dicembre 1948 attende anCOTa risposta.

Voce da 8inistra. Ormai e prescritta,!
LUCIFERO. L'interrogazi,one sara prescrit-

ta ma il fatt,onon i8 prescritt,o. P,er quant,o,
riguarda il protoeoUo, mi aiS'Bo'Ciopienament,e
a quanta ha detto l'o!IlorievoleJEo'seo, il che
llli cOllS>entedi abbr,eviar,e su questo punto,
pur facendo notareche lana/tura di quest a
e~tra~terrjtmialitae molt,o di'v,er,sa dalIa .na~
tu~a di :quelIa di cui si parlo a prioposito di
Castel Gandolfo:. Ma 'BOiIlOperfettamente d'ae~
cordo oon 11uiehe con queSlbe eoncessioni di
extra~oorriltoI'lialita,

°
meglio, di immunita ~ chi}

sarebbe ,stato fo,r8e il termine pili esatto, .;)d
anzi e il termine eSlati'o ~ bisolgnerebbe andarie

con una certaeautela; ma sopr,a,}ttuttoi'QIfaceio
JlOta,re che questa oIauslo,la, che queste cond1~
z10ni e questi privilegi ~ notevoli privilegi
per una missione commerdale, pe'rche ,siono
privilegi che vengono estesi ad una, missi,one
c,ommerciale ma che inveee appar.tengono alIe
missioni politich'e e alIe missioni dipl'oma~
tiche ~ SOiJ:O completamente unilaterali, per~

eM non vi 'econtr,opartita. La Russia, puo isti~
tuire ,quest,a 'Sua mi,ssione {)ommercial,e, 00n i
privilegi di missione politica, in Italia; l'Italia
non PliO fare altrettanto' in Russia, in base a
quest,o TraUato. Ora mi par,e che i Trattati
il]ternazionali 81 basipo 8»mpre suiHa reei:p:ro~
ea.nZiadelle concess:ioni, quali che pos,sano .es~
sere questeconeessioni; ,e'questo acquista tan~
to maggior val,or,e quando si pensiche, fra il
nostro Stato e la Russia, amche i, rapporti di~
pl,omatici in sede politica, non in ,g,ede00mmer~
ciale non sono anGoracosI .chiarie 00s1 SGOr~, .

l'ev,oli come sarebbe interesse dell'uno e delI'al~
tro Paese,

Tanto per chiarir,e, io s,o<noperfettamente
d'aecol'do con l'oIlOrevoil:e Mlerzagora nel V'0~
dere con piaoere ralIacciar,si e moltiplicarsi i
l'apporti con tutti i Paesi, e quindi anche Gon
la Russia; tuttavia non pO'sso non sottolinear,e
che quest,o Trattato, 00s1.come ci viene pre..

sentat,o, ha un ca,ratt,ere fondamentale di uni~
lateralita, l:a quale e tutt~ a nOlsltrosvantaggio
in stettori mollto dehcaJti; cio v:uene a Cloistitu:ire
anche prem'Jc1enti pobtilc,i leprecedenti giuridici.
Contro queiSlto io credo, sia un dovere, come ita~
liano, elevarle~ :l!a mira protesta, e dire che chi
ha negoztaJto non aVl'lehbe dOlvuto aee6lttare si~
mHi Cilau,sole se no'll a. patto ,che .fo~sse stata
data la reeipl'olcita a.l,UTtalia pel' que:l. che l'l~
guardava i iSuoi Illlte1'l8ssi.

. Per quan,t1o' 'ClO'llICielrrueliil Tra,tlt'at'o,dGo:rdo

ohe, quando esiso fu lfiI'lII1atoIdJaJl',oiIl>oreviOlle
La Ma,ld'a, non ,dial nlolstro ,rurnha.s,ei1aJho'l'e,itO'
presentai una int,errogazione, e l',ollio,rev'o,leMi~
nistr,o degli ,est.eri venne personalment.e in que~
sta Assemblea, feee interrompere la discussio~
The,e rispose ad un'altra interr,ogazione dicen~
domi che a' propo<sitOidella mia si ,riservava in
tempo brevissimo di darmi dei chiarimenti. Uf~
ficialmente questi chiarimenti aneora 'non sono
venuti, anche se d.evo dare atto alMinistl'>O de~
g;h '8isteri che privatamente egh me li ha dati;
naturalmBnte pero io devo oonservarli privati:
tuttavia 'anchequestinon mi hann:o soddi..
sfatt.o.

Domandai in altraoccasi,one ,all'olliorev,ole
Ministro, degli esteri:oome mai ~ ,ed ho ripe~

tuto la <cosa-quando ho parla;t,osul bilancio
degH ,esteri ~ una missi,one 00mmerciale, doe

una mi,ssione che v'a nondiw a compel' are ,ed
a vend.ere, ma a trattare Ie m,odalita di com~
prare e di venc1ere, cioe che ha una ,funzion1e
puralnent.e eeoiIlomica, ad un certo punto si
mette a trattare questi,oni poHtiche di est,rema
importanzra?E voi ricorderlete che 181queshon8
politica di estrema imp~)l'tanza fu l'app1iea~
ziohe di una delle dausole .del Tl"atta,to di
pac,e, doe la c'onsegna delle nostre navi alIa
RUSiSlia,,che difatti aVVeiIlne. Ed avvJenne in
c.oncomitJalnza a qU8lsto Trruttato e la questio~
ne fu trwttata dalla misrSiioiIlecommer'Ciale. Orla
anchB quest,o 'era corutro tutte Ie buone regole
delIa dip10mazia, perche tali questi,oiIl:i Ie
tra t ta l'Ambasciatore, e glrandissimo danno
fa,cciamo alIa nostr.a l'appresentanza diploma~
ti'c.a di MosCia, qualIlido permettiamo a missioni
estra~.e,e aIle trattativ,e politiche e diploma~
tiche di trattare el1aggiungere accordi di que~, .
sta .impo;rtanza, tanto pili sepensiamo a;i ca~
rat.teri di pr-ecarieta nei quali tuttora si svolg-e
la funzion8 del nostrb AmbalSciato~e a Mosca.
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Anehe quest.a e un rilieva che trascende il
Trattat.a ma ehe :e 00nneS80 al Tra.ttata stessa
e che rlteneva mia davere di far.e. Quindi d~bha
anche dichiarare che,pur.e .essendo io d'ac6ar~
do sulla ripresa dei cammerci can il sett-ore
orientale, anzi, ritenendoche questa ripr,esa dj
cammerci sia quanta mai indispensabile p'er~
ch:(~rappresenta la gettata diun pante vlerso
un mondo cornii]quale ci :SIa!IlOnan p'ochesup'er~
fid di attrita, 'non pas80 dare lamiaapprova~
ziane ad un Tralttalta ,che ha c.ampadata uno
sminuimenta del prestigi.o diplamatico e quin~
di palitiea del nostr.a Paese, che'e stata ,c,an~
clU80 ean legge,r.ezza, che Ie 00l1l1eSSOa q1\.ella
taleeonsegna di 11avi ehe, nella mia qualit,adi
vecchio. marina'ia,aneQ,ra mi brucia, .e .chetra
le altr,e case crea ad un'altra Naziane dei pri~
vilegi n.el nastra Paese, che nan veng:ol1:a ri~
serV'wti 8 garantiti al nostra Paes,e in quella
Nazi'ane.

MERZAGORA, relatore. Damanda di pak'~
lare.

PRE>SIDEN'liE. Ne ha facolta.
MERZAGORA, relatore. Vorrai, signal' Pr'2~

'siclente, tranquilhzzare r.6norevole Basco ,8
l'anorevale Lucifero.'per qual1Jta cancerne illl
cleterminato punta dell a dis,eussi,ane. Effetti~
vamente quando. la na'stra delegazione si e tra~
vata a Mo.sca, ha dovuta rispaillder'e ad una ri~
chiesta da parte sovieticache int.endeva 'atte~
ne-r,eil diritto di exta~t:erritorialita nan soltan~
to. per la sede della rappI'es'entanza in Hama
,~ s.edeche' essenda press,o l'Ambasciata po~
leva facilmente esservi c.ampresa ~ ma anehe
per leev,entuali filiali periferiche di q uesta
rappresentanza . Da part,e no.stra ,e stataQop~
pasta un deds.a. ,rifiuta a quest.a .ardinedi id'ee,
ma, ad un ,cert,o punto, ai ,e vist,o che tutta la

,tr:attativa per tale questiane rjmaneva blac~
cata,ed era grav.e il damna di da'V'er fermare
queata tratt.ativa per una questi,ane pur malto.
impartante; come questa, ma di prevista. lan~
tana apphcabi!lita. ANara si e venuti, came si
e soliti fare, ad un campJ:'lam1eSlsa'che e, mi
81embra,ma1tafe:l~c,e. 81 e detto: diama la extra.~
territorialita ai Iaeali di Rama della rappres8c1l'-
ta,nza, e pe.r quanta CianCIe!rne:108installazi oni
delle e\"entuali dipendenze- perife1'iche, 1a. que.
stione sara rivista ex novo a Rama, nan ap~
pena si pr!e.sentera l',alc.casiane di ap1'irne a
Genava, a Milano 0 altrove.

Quindi ci siama ris'ervati al oentra piena ed
ass,aluta liberta di dicussianee mi pa1'-eche,
su questa punta, i calleghi che hanna iJlliterlo~
quito poss,al11a es,s,ere tranquilli, dJata che 1a
questiane nane aifatta compro.me,ssa.

Per quanto canc-erne, poi, l'aItra 'osserva~
ziane del coUega LucUera, circa la mancanza
di r.ecipradta, mi permetta di far present,8' che
evidentemenrte Il!ai, quando. abbiama mandata
la missiane in Russia, sapevamobenissima che
il cammereio ,est,erain quel Pa,ese ~ accentrata
nene mani dell-a ,stata. Qllesta Ie una eondizi,a~
ne assoluta, ne possiama prletelldereche gli al~
hi abbiano i nastri regimi ec.onamid: ugni
Paese ha i .suai rega1amellti, 1e sue 1eggi, l,e
sue disposizialli, Ie sue tendelnze. Evidente~_
mente, data che il cammercia in Russia e cam~
mercia di Stat>cjnai nan patevama nan ammet~
tere che questo. cammercia di Stato. avessle la
.sua rappres,entanza ,nell'al'dine. es-ecuti'Va.

(~ui mi si di~e: manca la l'eeipr,adta; questo
e ver.a fino a,d un ce1'ta punta in quant,oche, se
damanj uno dei na")tri illdnstriali, una dei l1ia~
st1'i fal'l1Hari (e pasSoo.cHare numero.si no.mi)
vuale andare in Russia per i auai affa1'i, pel'
pater velldel'le' i suai p1',ada,tti chiede il per~
messo di andare in Ruslsia e la traltta can Ie
fabb1'iche, can gli uffid campet'8lllti ed ha, in
tal mada, 1a passibilita di conclu:c1:err.e.

LUCIFERO. Ma nan ha cifrari-o!
MERZAGORA, relatore. Ona'rev,ale Luci~

fero, p.er quant,a conce1'ne la questiane del ci~
frari,a -e l'altra qnestane d.ella firma del capo.
della Deleg';azian-e piuttasto che dell'Amba8'cia~
tare, quest:a materia evidentemeUlte Bsnla dta,i
campiti del r.elatare; ia. credo, che rispondera il
rappr'esentante, del Governa.

PRESIDENTE. Ha facalta di parlare l'ona~
revale B1'usasca, Sattoseg1'etari,a di Stat,a per
gli affa1'i esteri.

BRUSASCA, Sottosegretario di Stato pe7'
gli affari esteri. Ono.1'ev,alis8natari, circa Ie
callsidJerazioni e Ie ,aiss,ervaziani dd .senat,a'1'e
Lucjfero' fa.cda presente, una circ'ostanza f.an~
damentale: la pres,enza della rappresentanza
uo.mmerciale russa in Italiae strettamentie co,l~
leg-ata, came lara paltranna ri1evar'e dagli wtti,
al mo.d,acal quale abbiama canv'enuta il paga~
menta deUe ripa1'aziani.

Noidabbiama darB in cont.a riparaziani d,ei
pr.adotti industriali per Ill,pr,aduzi,anie dei quali
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la Russia si e ohhligataa farnir~i Ie materie
prime. La recipwcita va percio esaminata ,te~
Ili8'Ilidapresente questa aspettla prarticalare e
l',a.Itra dell'unilaterail/ita delle ripa,raziani.

Nai siamatuttavia riusciti ad ,ottenereche
l'a:dempiment:a del Il!Oish~Oiabblig'O avv'enisse an~
che cOon ii] lavoro €I 'CIOill,i pradOotti italiani, di~
milnuencLOoCoa,s!1'anere finanziari,a, del Paelse.

Oss.erv,a pen) al senator1e Luci,feria che nan
ab'biama per nullaprI0giudicat,a, i nastri inte~
ressi marali e materialicame nan abbiama ri~
nundataad aprire in Russia delle rappresen~
tanze c1ammerciaJi, ,quando. il nostr.a Paese sia
nella 0andizi,one di po.berlo fare.

A ques.ta rllguardo odev,a ripet,ere, anoo.ra,
anm,evali senatori, quel10 che ha gia detta al~
tre volte: nai n,an ri-usciamo ad aprire rappre-
S'entanze all'Est.efa, tutte 1e rappresentanze
cheritenia;ffia utili, unicamente per ragiani Iii
bilanci,a.

UBERTI. Se abbiama i saldi, .l'e lascia
aprire?

BRUSASCA, Sottosegretariodi Stato per
gti affari esteri. RispancLa al Henatme Uberti
che sle noi decidessimo di aprire una rappre~
sentanz:a cammelI1ciale in Russia e ci venislse
appasta un rifiuta! noi invacheremmo immedia.
tamen t.e la c.lausola 'elella reci procitache e una
:delle c1aus,o.1efandamentali del diritta interna~
z1onale.

AlIa s,eeanda !OISISlerVlaza..a,IOO:del!s~natiQIre Lu~
ciferoche la Missione La M8.lfa !avrehbe m4j~
nlama,tio.Ie ilimIlzioruideU' Amba,s'Ciata :eli MaoSca,
l'i.spando che ,cia nan e avvenuta, perche 1'Am-
bascia,t,or.e Br,osia ha 'claUahOTa'taeon il eapo
della ,deleglazi,aiIl,eit,alian~.

LUCIFERO. Peggia, dav.eva :firmaN~lui.
BRUSASCA, Sottosegretario di 8tato per

gli affari esteri. Nan facdama, s'enrutiOreLuci~
fer a, dellequesti,olni di .fmma, ma badiama a
quelle sastanziali. Abbiama inviato a Mosca
una dele.gaziane per trattare un. deterininat!a
argamento; durante lie trattative il Gave~ma
sloNi,etioahal pasta ,delle altre questiani; il GIJ~~
V'erno italiana pa1teva naminal'e una s:eeanda
delegazione per queste trattauiy;e, appure, aven~
ela fielucia neUaprima, irwaricare Ilia<stessa di
ques.te tr'attaltive, dandale lie appa r'hmel istru~
ziolni 'IJ\8'rtrattare ;]a nuava materia. :ill S!tatai
s'eguita quesiva secanda procedul'Ia la cui 8'celta

spettava rul Governo, che ritenne, per ,la fidu~
cia l"iposta in lui, c.aniiermare aU'onareVlole
La Malfa la .cteleg:a,pe;r tutte Ie tratttative.

La ragion€1 sostanzial.e da esaminare puo es~
sere quindi queUa di accertare se il fiduciario
ha campiut,a un',opera utile per il .Paese.

Mi ass,ado. a questo riguardo aIle oansidera~
ziani del relat,are.

Questa Aceorda d ha permesso dichiudere
parecch,ie gravi pendenz,tj ,e ci d.ev,elasciar sp'e~
ram c11.eda esso sarga una eallabaraziane s'em~
pre pili fecanda ean l'Oriente, ,che ,e vivament.e
d'esiderata da ,tutti, ,sp,eeialmente dai lav,o.ra~
t<Ori c11.ehanna bisogrio diaV'ere, da qualsiasi .

parte essa provl61nga, la possibilita di po'ter la~
vor;arre, di pater produrrie. La fo.rmu]a. quindi
i1 voto, che Ie certamente di tutti nai, qualun.~
que sia la ideal,algia che seguiamo, che ta pwva
di buana vo,1anta d:ue il Ga,vema italiano.' ha
dato! CiOn gii Accorldli che dis1cutiama, valga. per
dissipare dubbi, s<a'spetti ed ,equiv,acie potenzi
i nastri starzi per realizza;re, nella pacrfica cal~
labarazi,one can tutti gli altri Stati, il bene del
nastra Pa.ese. (Applausi).

GRISOLIA. Domanda di pal"la,re.
PRESIDENTE. Neha facalta.
GRISOLIA. A name del gruppa cui 11.0.

l',anare di apparten.el'e, esprimo parere fav<orle~.
vale alIa ratifica degli Accardi in (hscu8'sione,
col pili viv'oaugurianan solo,cl:ue siano. inten~
sificruti i rapporti ecanamici italiani ean l'Unin.
1106Savietica, ma che si dia cors'a sollecitamen~
te ad una eancreta e oampleta opera di dist'en~
:;ione nei rapparti 00.,1grande e Jahori'()'~IDpa~
palo. russo., in m:ado da 'eliminar~ ,a~nig.ospetta
tra i due Paesi. A tit,a,lo p8lrSlonale, pa,i, mi sia
cans.entito di darfe atto al s.enatareMerza.g'Ora
deU'ohiettivita e odella serenita can cui egli ha
fa tta la sua rela7ione. :illda augurarsi che tal.e
abi'ettivita e ser.enita sia impiegata d'o,ra in
pa'i da tutti i relrutori €Iin partic,a,lare da quelli
eli maggiaranza, i qualiThon da'vrebber.o mai
dimenticare che laforza del numer,a importa
maggiari d,averi.. (Approvazion,i).

GALLETTO. Domando di parlaI\e.
PREiSIDENTE. Ne ha faGaHa.
GALLETTO. VogHa aderirea quanto ha

detta '~'O:lltarevale GrisoHa perche i:l nasltl'O
vato abbia un preciso significata e ciae
che, attraversa questinuovi 'rapparti di carait~
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i,ere 00mmerciale ed eCtOIlromie,o00n i Paesi
orientali, € sp€cialment'e con la Russia, si
giunga a,d attenuar,e quegli attriti politici ehe
sO'no di impeclimento alla ri,eostruzione, non
s'olo del nostro Parese, ma anche dell'Eur,opa.
(Juesto e il signilficato del ID>tov,ot,o.

PRESIDENTE. La diseussione generale e
C'hiusa. Ess,enclovistat'e deHe clichiarazioni di
vot,o, metto in votazi'one il passa~gio agli arti~
coli.

Ohi J'appl',ova e pregato cli alzarsi.
(EJ apP'l'ovato).

Ril,egg,o gli artieoli del disegno cli leg~:

.Art. 1.

II Presidente'della Repubblica e autorizzato
a ratificare i seguenti accordi conclusi a Mosca,

fra l'Italia e l'Unione delle Repubbliche Sovie~
tiche Socialiste, 1'11 dicembre 1948:

a) Trattato di commercia e navigazione;
b) Statuto giuridico della rappresentanza

commerciale dell'Unione delle RepubbJichc So~
vietiche Socialiste in Italia;

c) Protocollo di firma.
(W approvato).

Art. 2.

Piena ed intera esecuzione e data agli accordi
suddetti a partire dalla loro entrata, in vigore.

(EJ approvato).

Art. 3.

La presente legge entra in vigore il giorno
della sua pubblicazione nella Gazzetta Uffwiale.

(EJ approvato).



Atti Parlamentari ~ 13628 ~

DISCUSSIONI

Senato della Repubblica

17 FEBBRAIO 195019:i8~50 ~ CCCXLIX SEDUTA

ALLEGATO.

TRATTATO DI COMMERCIOE D1 NAVIGAZIONE

fra la Repubblica Italiana
e I'Unione delle Repubbliche Sovietiche

n PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA ITALIANA, da una parte, e
131PRESIDENZA DEL CONSIGLIO SUPREMO DELL'UNIONE DELLE
REPUBBLICHE SOVIETICRE SOCIALISTE, dall'altra, animati dal desi~
derio di contribuire allo sviluppo delle relazioni economiche tra i due Paesi,
hanno stabilito di .concludere un Trattato di Commercio e di Navigazione ed
hanno nominato a questo scopo i lara Plenipotenziari:

II Presidente della Repubblica Italiana: il Signor Ugo la Malfa, deputato
311Parlamento;

La Presidenza del Consiglio Supremo dell'Unione delle Repubbliche So'Vie-
tiche Socialiste: il Signor Mikojan Anastas Ivanovieh" Ministro del Commercio
Estero dell'U.R.S.S. i quali, dopo aver scambiato i loro pi wi poteri, trovati in
buona e debita forma, si sono accordati sulle disposizioni seguenti:

Art. 1.

Le Parti Contraenti si concedono reciprocamente un trattamento benevolo
per tutto quanto concerne il commercio fra i due Paesi e prenderanno, nei
limiti delle lara rispettive legislazioni, Ie misure necessarie a facilitare e svilup-
pare 10 scambio reciproco di merci e di servizi. '

Art. 2.

Le Parti Contraenti si concedono reciprocamente il trattamento della
nazione piu. favorita per tutto quanto riguarda i dazi, Ie imposte, i diritti doga-
nali e Ie relative modalita di riscossione; 131tariffazione, 131classificazione delle
merci e quant'altro concerne l'applicazione della tariffa doganale; 131restitu-
zione dei dazi, delle imposte e dei diritti doganali; nonche Ie prescrizioni, Ie
formalita e i diritti stabiliti per Ie operazioni di sdoganamento, trasbordo e
magazzinaggio delle merci.

Art. 3.

-I prodotti del suolo e dell'industria originari dal territorio di una delle
Parti Contraenti non saranno sogg~tti in nessun caso, alIa lara importazione
nel territorio dell'altra Parte, a dazi, imposte e diritti diversi 0 pi11.elevati,
noncne a prescrizioni 0 formalita doganali diverse 0 piu. onerose di quelle cui
sono soggetti 0 potranno essere soggetti in avvenire gli stessi prodotti del suolo
e dell'industria originari da qualsiasi terzo Paese.
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Parimenti, i prodotti del suolo e- dell'industria originari dal territorio di
una delle Parti Contraenti non saranno soggetti in nessun easo, alIa loro espor-
tazione verso il territorio dell'altra Parte, a dazi, imposte e diritti diversi 0
pili elevati, nonehe a prescrizioni 0 formalita. doganali diverse 0 pili onerose
di quelle cui sono soggetti 0 potranno essere soggetti in avvenire gli stessi pro-
dotti del suolo e 'dell' industria esportati nel territorio di qualsiasi terzo Paese.

Art. 4.

I vantaggi, Ie facilitazioni, i privilegi 0 i favori, ehe sono aeeordati 0 ehe
potranno essere aecordati in avvenire da una delle Parti Oontraenti, pe~ quanta
eoncerne 131materia prevista dagli artieoli 2 e 3 ai prodotti del suolo e dell'in-
dustria originari da un terzo Paese qualsiasi oppure destinati am sportazione
verso il territorio di un terzo Paese qualsiasi, saranno aeeordati agli stessi pro-
dotti dal territorio 0 destinati all'esportazione verso il territorio dell'altra
Parte eontraente.

Art. 5.

I prodotti del 'suolo e dell' industria originari dal territorio di una delle
Parti Contraenti, che vengono spediti attraverso il territorio di un terzo Paese,
non saranno soggetti, alIa loro importazione nel territorio dell'altra Parte
eontraente, a dazi, imposte 0 diritti doganali pili elevati di quelli eui sarebbero
soggetti se importati direttamente dal Paese di origine.

Tali disposizioni si riferiseono tanto aIle merei trasportate direttamente,
quanta aIle merei ehe durante il trasporto attraverso il territorio di un terzo
Paese siano state sottoposte a trasbordo, a reimballaggio 0 a deposito nei
magazzini.

Art. 6.

Riguardo ai tributi interni gravanti nel territorio di una delle Parti Con-
traenti sulle merei dell'altra Parte per quanta eoncerne 131produzione, 131lavo-
razione, 131eireolazione 0 il consumo delle merei stesse, ognuna delle Parti
eontraenti adottera. il trattamento da essa stabilito per Ie merei nazionali oppure
il trattamento della nazione pili favorita, se quest'ultimo e pili vantaggioso
per l'altra Parte.

Art. 7.

La Parti Contraenti s'im]Jegnano a non ostaeolare il reeiproeo seambio di
merei con l'imposizione di divieti 0 restrizioni relativi all'importazione 0 alIa
esportazione.

Puo derogarsi a tale principio, in quanto i divieti 0 Ie restrizioni siano appli-
eabili a tutti i Paesi:

a) per ragioni di sieurezza pubbliea;
b) nel easo di applieazione a tutte Ie merei straniere di divieti 0 restri-

zioni che siano in relazione con i divieti 0 Ie restrizioni stabiliti dalla legislazione
interna in materia di produzione, vendita, trasporto e eonsumo di analoghe
merei di origine nazionale;

c) per ragioni di sicurezza sanitaria, per 131lotta contro Ie malattie delle
piante e degli animali e per 131protezione dei semi delle piante dalla degenera-
zione, in quanta tali divieti 0 restrizioni vengano applieati nei eonfronti dei
paesi che si trovino in identiche condizioni.
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Art. 8.

Al :fine di stabilire l'origine dei prodotti importati, ciascuna delle Parti
Oontraenti puo esigere la presentazione di certificati, rilasciati da un ufficio
pubblico 0 da altro ufficio dell'altra Parte, di gradimento del Paese importa~
tore, i quali attestino che la merce da importare e prodotta 0 fabbricata nel
territorio dell'altra Parte Contraente 0 deve considerarsi tale a seguito della
lavorazione sublta nel Paese da cui viene importata.

Qualora il certificato d'origine delle merci non sia rilasciato da un ufficio
pubblico, deve essere vistato dalle Autorita diplomatiche 0 dalle competenti
Autorita consolari.

Comunque Ie Parti Contraenti adotteranno reciprocamente il trattamento
della nazione piu. favorita per tutto quanto riguarda Ie richieste di presenta~
zione di certificati di origine delle merci nonche Ie prescrizioni e Ie formalita
relative.

La presentazione del certificato di origine non sara richiesta per i pacchi
postali.

Art. 9.

Sotto l'osservanza delle prescrizioni esistenti in materia d'importazione 0
esportazioni temporanee,saranno esenti dai dazi e dai diritti di entrata e di uscita:

a) i campioni di merci;
b) gli oggetti destinati a prove ed esperimenti nonche gli attrezzi neces~

sari per lavori di montaggio;
0) gli oggetti destinati ad esposizioni, fiere e concorsi;
d) gli oggetti da riparare;
e) gli imballaggi e i recipienti contrassegnati, usati normalmente in

commercio per il trasporto delle merci.

Art. 10.

AIle navi di ciascuna delle Parti Contraenti, ai loro equipaggi, passeggeri e
carichi sara concesso nelle acque territoriali e nei porti dell'altra Parte il trat~
tamento della nazione 'Piu. favorita per quanto riguarda l'entrata, l'uscita e
la sosta; i diritti e Ie imposte di qualsiasi genere percepiti a nome e a favore
dello Stato, dei Comuni, di altri Enti od Organizzazioni; i posti di ormeggio,
il carico e 10 scarico nei porti, nelle rade, nelle baie, nei bacini; i rifornimenti
di combustibili, di acqua e di viveri, nonche l'applicazione di tutte Ie prescri~
zioni e formalita.

Le navi di ciascuna delle Parti contraenti godranno, aIle stesse condizioni
e pagando gli stessi diritti delle navi della nazione piu. favorita, dei canali, delle
chiuse, dei ponti, dei fuochi e dei segnali che servono ad indicare Ie acque navi ~

gabili; dei servizi di pilotaggio; dei magazzini, dei cantieri navali e delle officine
di riparazioni; delle gru e degli altri mezzi di carico e scarico.

Art. 11.

Le navi di una delle Parti contraenti possono passare da uno ad altro 0 piu.
porti dell'altra Parte sia per consegnare 0 depositare in tutto 0 in parte il carico
proveniente dall'estero, sia per imbarcare 0 completare il carico destinato
all 'esterQ.
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Art. 12.

Le navi italiane, Ie quali entrino in un porto dell'Unione delle Repubbliche
Sovietiche Socialiste e rispettivaroente Ie navi sovieticbe Ie quali entrino in un
porto italiano soltanto per sbarcarvi una parte delle lara roerci, possono, con~
forroandosi alle leggi ed ai regolaroenti dei rispettivi Stati, trattenere a bordo
la parte del carico destinata ad altro porto sia dello stesso sia di altro Paese
ed esportarla senza obbligo di pagare per essa alcun diritto doganale, portuale
od altro qualsiasi, salvo quelli stabiliti per la sorveglianza.

001 perroesso delle Autorita (>orop~tenti, i trasbordi diretti di roerci da una
nave all'altra ~possono efrettuarsi senza passare attraverso depositi interroedi
a terra 0 galleggianti e senza pagaroento di alcuna iroposta 0 diritto, salve Ie
spese per la sorveglianza.

Art. 13.

Qualora una nave di una delle Parti contraenti subisca naufragio 0 altro
sinistro sulle coste dell'altra Parte, la nave ed il carico godranno degli stessi
vantaggi e benefici ohe siano accordati dalle leggi e dai regolaroenti della rispet~
tiva Parte in siroili circostanze alle navi e ai carichi della nazione piu. favorita.
Al capitano, all'equipaggio ed ai passeggeri, coroe pure alla nave ed al carico,
sara prestato in ogni rooroento l'aiuto e l'assistenza necessari nella stessa roisura
e circostanze dovuti alle navi nazionali.

Gli oggetti salvati dalla nave che abbia subito naufragio 0 altro sinistro
non saranno sottoposti ad alcun dazio 0 diritto doganale, salvo il caso che questi
oggebti siano destinati al consuroo interno del Paese.

Art. 14.

La nazionalita delle navi sara accertata secondo Ie leggi del Paese al quale
la nave appartiene in base ai docuroenti ed alle patenti esistenti a bordo della
nave e rilasciati dalle Autorita. coropetenti.

I certificati di stazza e gli altri docuroenti tecnici navali relativi, rilasciati
o riconosciuti da una delle Parti contraenti, saranno riconosciuti anche dal~
l'altra Parte.

Oonseguenteroente Ie navi di ciascuna delle Parti contraenti, rounite dei
certificati ill stazza legalroente rilasciati, saranno esenti da una seconda roisu~
razione nei porti dell'altra Parte e la capacita. netta della nave indicata nel
certificato sara presa coroe base per il calcolo dei diritti pOltuali.

Art. 15.

Le disposizioni del presente Trattato non si estendono:
a) all'esercizio dei servizi portuali, coropreso il pilotaggio e il riroorchio;
b) alla navigazione di cabotaggio. Non si considera, tuttavia, cabo-

taggio il viaggio delle navi di ciascuna Parte contraente da un porto dell'altra
Parte in altro porto dJila m.\odl-siroaallo scopo di sbarcare in tutto 0 in parte
il carico proV'eniente dall'estero oppure allo scopo di im.barcare l'intbro carico
o parte di esso destinato all'estero.
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Art. 16.

Oiascuna delle Parti contraenti s'im.pegna a non usare, in materia di transito
dei passeggeri, dei bagagli, e delle m.ercidell'altraParte, un trattam.ento diverso
da quello usa to ai passeggeri, ai bagagli e alle m.erci di un terzo Paese qualsiasi.

In quanto il transito sia perm.esso, Ie m.erci in transito, provenienti dal
territorio di una delle Parti contraenti 0 dirette verso 10 stesso, saranno reci~
procam.ente esenti, nel terrjtorio dell'altra Parte, da qualsiasi im.posta 0 dir'itto
di transito, sia che esse transitino direttam.ente, sia che, durante il transito m.€~
desim.D, debbano essere scaricate, depositate in m.agazzino 0 caricate di nuovo.

Illibero transito e in ogni caso assicurato ai passeggeri ed alloro bagaglio
sotto l'osservanza delle prescrizioni stabilite 311riguardo da ciascuna delle
Parti contraenti.

Art. 17.

Nel trasporto di m.erci, di passeggeri e di bagagli per ferrovia, per via
ordinaria e per via d'acqua, Ie Parti contraenti si concederanno reciprocam.ente
il trattam.ento della nazione pili favorita per tutto quanto concerne 1'accetta~
zione del carico, Ie m.odalita e Ie tariffe del trasporto nonche i diritti ad esso
connessi. '

Art. 18.

L'Unione delle Repubbliche Sovietiche Socialiste avra in Italia Ia sua Rap~
presentanza com.m.erciale, il cui Statuto giuridico e regoIato dalle disposizioni
dell'Allegato al presente Trattato e ne forma parte integrante.

Art. 19.

.Le persone giuridiche e Ie societa com.m.erciali, costituite suI territorio di
una delle Parti contraenti in conform.ita alle leggi vigenti nel territorio della
m.edesim.a, saranno riconosciiIte com.e tali suI territorio dell'altra Parte.

Le persone giuridiche, Ie societa com.m.erciali nonche i cittadini di una
delle Parti contraenti avranno diritto di rivolgersi ai tribunali dell'altra Parte,

- tanto per proporre delle dom.ande, quanto per difendersi.

Art. 20.

Le dispoRizioni del presente Trattato non si estendono:'
a) ai vantaggi gia accordati 0 che potranno essere accordati in avvenire

da una delle Parti contraenti al fine di facilitare i rapporti di frontiera con
Stati limitrofi;

b) ai vantaggi derivanti da una unione doganale gia conclusa da una
delle Parti contraenti 0 che potra essere conclusa in avvenire;

c) ai vantaggi speciali che una delle Parti potra concedere in avvenire
a territori aventi uno speciale statuto giuridico internazionalm.entericonosciuto
e precisam.ente a territori che possano essere concessi alIa m.edesim.a in am.m.i~
nistrazione fiduciaria.
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Art. 21.

Le Parti contraenti, acconsentendo a riconoscere qualsiasi cIausola arbi~
trale reIativa alle controversie concernenti i contratti com.mel'ciali conclusi
dai 101'0 cittadini, enti e istituzioni, s'impegnano a dare esecuzione alle deci~
sioni arbitrali su tali controversie, purche ricorrano Ie seguenti condizioni:

a) che 131decisione abbia acquistato forza di sentenza definitiva secondo
la legisIazione del Paese in cui e stata emessa;

b) che Ia decisione non sia in contraddizione con l'ordine pubblico del
Paese in cui e richiesta l'esecuzione della decisione stessa.

L'esecuzione delle decisioni arbitrali V'iene regolat3, dalIa legisIazione del
Paese in cui essa e richiesta.

Art. 22.

Jl presente Trattato ana Ia durata di cinque anni, sara ratificato nel piu
hreve termine ed entrera in vigore alIa data dello scambio delle ratifiche, che
ana luogo in Roma.

Se nessuna delle Parti contraenti notifichera per iscritto dodici mesi prima
delIa scadenza di detto termine Ia sua intenzione di denunciare il Trattato,
esso restera in vigore fino allo scadere di lID anno a partire dal giorno in cui
l'una 0 l'altra delle Parti l'avra denunciato.

IN FEDE Dr CRE i Plenipotenziari delle due Parti contraenti hanno sotto~
scritto il presente Trattato e vi hanno apposto i loro sigilli.

FAT TO a Mosca, 1'11 dicembre 1948 in doppio originale in italiano e in
russo, i due testi facenti egualmente fede.

UGO IJA MALFA. A. T. MrKoJAN.
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AlIegato aI Trattato di Commer-
cio e di Navigazione fra la
RepubbIica ItaIiana e I'Unione
delle RepubbIiche Sovietiche
SociaIiste dell'll dicembre 1948

STATUTO GIURIDICO

della Rappresentanza comJnerciale deU'Unione delle Repubbliche

Sovietiche Socialiste in Italia

.Art. 1.

La Rappresentanza com.m.erciale dell'Unione delle Repubbliche Sovietiche
Socialiste in Italia esercita Ie seguenti funzioni:

a) contribuisce 31110sviluppo delle relazioni econom.iche ITa l'Unione
delle Repubbliehe Sovietiche Socialiste e l'Italia;

b) rappresenta gli interessi' dell'Unione delle ~epubbliche Sovietiche
Socialiste in Italia in tutto cio che eoncerne il comm.ercio estero;

c) esercita il com.m,ercio fra l'Unione delle Repubbliehe Sovietiche Socia~
liste e l'Italia.

Art. 2.

La Rappresentanza com.m.erciale costituisce parte integrante dell'.Amba~
sciata dell'Unione delle Repubbliche. Sovietiche Socialiste in Italia ed ha la
sua sede a Ro:m.a.

II Rappresentante com.m.erciale dell'Unione delle Repubbliche Sovietiche
SocialiRte in Italia e i suoi tre sostituti godono di tlltte Ie im.munita e i privi~
legi accordati ai membri delle Rappresentanze diplom.atiche.

Gli impiegati delfu. Rappresentanza com.m.erciale e dei suoi Uffici, che siano
cittadini dell'U.R.S.S., saranno esenti dalle imposte italiane suI reddito, che
essi percepiranno per il servizio presso il Governo dell'U.R.S.S. .

La Rappresentanza commerciale ha didtto di aprire propri Uffiei nelle
citta di Milano, Genova e Napolj. I.l'apertu.m di Uffici della Rappresentanza
commerciale in 'altre citta d'Italia puo aver luogo a seguito di accordo tra il
Governo della Repubblica italiana ed il Governo dell'U.R.S.S. La condizione
giuridica degli Uffi~i della Rappresentanza comme1'ciale sara determinata d'ac~
cordo tra Ie due Parti.

I locali occupati dalla Rappresentanza commerciale godono dell'extra~
territorialita.

La Rappresentanza commerciale ha diritto di servirsi del cifrario.
La Rappr0sentanza commerciale non e Rogg€-tta alle norme relative a]

registro delle imprese.
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Art. 3.

La Rappresentanza commerciale agisce in nome del Governo dell'U.R.S.S.
11 GoV'erno dell'U.R.S.S. ~ responsabil~ soltanto per i contratti commerciali
che saranno conclusi 0 garantiti in Italia dalla Rappresentanza commerciale
e firmati dalle persone a cio autorizzate.

La Rappresentanza commerciale comunichera al Ministero dt"gli Mari
Esteri d'Italia i nomi delle persone autorizzate ad agire legalmente in suo nome
Donche Ie indicazioni sulla competenza di ciascuna di queste persone a firmare
impegni commerciali, affinche ne avvenga la pubblicazione neU'Organo uffieiale
delia Repubblica italia,na.

Art. 4.

Le immunita ed i privilegi accordati alla Rappresentanza commerciale
si estendono alia sua attiv'ita commerciale con Ie seguenti eccezioni:

a) Ie controversie 'concernenti i contratti commerciali conclusi 0 garan~
titi sul territorio italiano dalla Rappresentanza commerciale sono soggette,
in mancanza di cla usola arbitrale, alIa competenza dei tribunali itaIiani e saranno
definite in conformita della legislazione italiana, salva diversa disposizione
dei singoli contratti. Non sono ammesse tuttavia azioni cautelari contro la
Rappresentanza commerciale;

b) e cOnRentita l'esecuzione forzata delle decisioni definitive dei tribunali
emesse

~

contro la Rappresentanza commerciale suIle prcdette controversie;
ma essa puo estendersi soHanto aile merci, ai crediti e aIle altre attivita della
Rappresentanza commerciale, che 'si riferiscono direttamente aIle operazioni
co:m.merciali da essa co:m.piute.

Art. 5.

Le responsabilita per qualsiasi contratto com:m.erciale concluso senza la
garanzia delia Rappresentanza co:m.merciale da qualsiasi istituzione sovietica
ricade soltanto sulle predette istituzioni e l'esecuzione relativ'a a qucsti con~
tratti potra attuarsi solo sui loro beni.

.La Rappresentanza commercialc puo dare la sua garanzia per i contratti
conclusi fra una istituzione sovietica e qualsiasi persona .fisica, societa, eom~
merciale 0 persona giuridica italiana.

UGO LA 1\!ALFA. A. 1. MIKOJAN,
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PROTOCOLLO

In occasione della firma in data odierna del Trattato di Oommercio e di
Navigazione tra Ia Repubblica italiana e I'Unione delle Repubbliche Sovietiche
Socialiste, i sottoscritti plenipotenziari si sono aacordati su quanta segue:

10 II disposto dell'articolo 7 del Trattato non si riferisce alle restrizioni
quantitative alIa importazione ed aHa esportazione delle merci in vigore alla
data delIa firma del presente Protocollo 0 che saranno adottate in avv@ire
da una delle Parti Contraenti in reIazione 311regolamento degli scambi com~
merciali con l'estero e dei reIativi pagamenti.

Tali restrizioni saranno tuttavia applicate in modo che non ne derivi alcuna
discriminazione a danno dell'altra Parte. Non verranno considerati discrimi~
natori gli accordi che ciascuna delle Parti contraenti concluda con qualsiasi
terzo Paese 311fine di stabilire l'equilibrio dei reciproci pagamenti reIativi agli
scambi commerciali con tale Paese.

Non saranno adottate restrizioni di nessuna specie nei riguardi della impor~
tazione e della esportazione delle merci pre,'iste dai contingcnti che saranno
stabiliti dagli accordi comm,erciali tra i due Governi, come pure nei l'iguardi
della importazione e de1Ia esportazione delle merci da e;ff&ttuarsi in base ai
contratti rego1armente autorizzati e conclusi durante il periodo di validita dei
menzionati accordi commerciali.

20 Nessun beneficio nei riguardi del pagamento delle imposte e dei
diritti previsti dal primo comma dell'artico10 10 del menzionato Trattato potra
essere inV'ocato da una delle Parti contraenti, ove essa non accordi 10 stesso
beneficio all'altra Parte.

FATTO a Mosca 1'11 dicembre 19-18in due esemp1ari in italianb e in russo,
i due testi facenti egualmente fede.

UGO IJA MAL'FA. A. 1. MIKOJAN.

Metto in votazione il disegno di legge nel suo complesso. Ohi l'approva
e pregato di a1zarsi.

.

(E approvato).
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Discussione e approvazione del disegno di legge:
« Ralifica ed esecuzione dellaConvenzione di
conoiliazione e r:egoli$Ilento giudizw'io con-
clusa a Beirut fra l'ltalia e il Libano, il 15 feb-
braio 1949» (730).

PRESIDENTE. L'ordine d>elgiorno reca la
di8'cussione del dise,gno di legge: «Ratifica ed
esecuzi,one della GOllvenzione di c,onciliazione
e l'egolame'l1tD g)iUJdiiziarioconclusa. a Beirut
fra l'Itaha e 11 LlhanD il 16 febbra:io 1949 ~>.

Pregio il senatore segretario di dame lettura.
CERMENATI, segretario, legge 10,stampato

n.730.
PREiSIDENTE. :ill aperta la discussione g,e~

n.e.ra1esu questo d'is.egno di l'e~lge.
Ha fac.oHa di parlare il relatore, senat,ore

Galletto.
GALLE'f'l'O, relatore. Si tratta della ratifi~

ca e dell'esecuzione della Gonv.enzione di C'on~
cI:l.r,a,zl,onee regolame11lto giudizi'arw conclusa
a Beirut. P.er que",ta Uonvenzione, fatta in pre~
cedenza ad al1tri Aocordi 'commerciali, e stata
IsWuita una Commlssione per una procedura
di ,concil'iaziDIJie da seguire per tutte Ie que~
StlOI1Jlche non sranD state risolte 111via diplo~
matica. Nella ev,entualita ehe questa Commis~
si,on.e perrmanent.e non possa raggiungere un
a'ccordo ci si richiama alIa Gommi8'sione inter~
11la,zlOnaledeIl'Aja.

Questa Gonv.ellzione si ri;!\erisoe a due Ac~
cordi prec,edenti, uno riguardant'e scambi 00m~
mercmli c,on n Libano, e l'altr,o la stipulazi,one
di un accordo tra l'Italia e il Libano in mat.eria
di navigazion.e aeNJa. La Oonvenzi,one e mono

semplice e ha po'chi artiwli, ,chiari e precisi
ove e previst,a una r'eciprocita di trattament,o;
lJllllllh 1111 pare che 11 Sena,to p0,8::5:.1senz'wl'tro
approvar,e quest,o dis,egno di legge.

Pln:S£DENTE. Ha facolta di parlare l'ono~
]'1!yole Brusasca, Sottosegr'etdo di Stato per
gli affari esteri.

BRGSASCA, Sottosegretario di Stato per gli
affaTi esteri. NOll ho nulla da aggiungere aUe
considerazi,oni espO'st'8 dal relator,e.

PRESIDENTE. N€ssuno chied€ndo di par~
lare dichiarochiusa la discussione generale.
Passlamo alIa dlScussione degli artic-'oli che
r lleggo:

Art. 1.

II Presidente della Ropubblica e autorizzato
a raWicare 1a Convenzione di cOllciliazionG e
regolamento giudiziario conclllsa a Bf'.irut, fra
l'Italia cd i1 Libano, il 15 fehbraio 1949.

(E approvato).

Art. 2.

Piena ed intera esecuzione e data alia COll~
venzione suddetta a decorrere dalla sua entrata
in vigore conformemente aU 'articolo 23.

(E approvato).

Art. .3.

IJa presente legge entra in vigore il giorno
successiv'o a quello deUa sua pubblicazione
ella Gazzetta Ufjioiale.

(FJ approvato).
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.ALLEGATO.

CONVENZIONE

di Conciliazione e Regolamento giudiziario
fra I'Italia ed il Libano

Le PRESIDENT DE LA REPUBLIQUE ITALIENNE, et Ie PRESIDENT
de la REPUBLIQUE LIBANAISE,

Ayant resolu de conclure une convention pour Ie reglement amiable des
differends qui pourraient s'elevu entrc les deux Pays, ont nomme it cet effet
pour leurs Plenipotentiaires, savoir:

Le PRESIDENT DE LA REPUBLIQUE ITALIENNE:
Son Excellence Monsieur ADOLFO ALESSANDRINI,EnV'oye Extraordinaire et
Ministre PIenipotentiaire de ill Republique d'Italie au Liban;

Le PRESIDENT DE LA REPUBLIQUE LIBANAISE:
Son Excellence HAMID BEy'FRANGIE, Ministre des .Affaires Etrangeres et des
Libanais d 'Outre Mer;

Lesquels, apres s'etre communique leurs pleins pouvoirs, reconnus en bonne
et due forme, sont convenus des dispositions suivante~:

Article 1.

Le Gouvernement de ill Republique italienne et Ie Gouvernement de la
Hepublique libanaise s'engagent it soumettre it la procedure de conciliation
preV'ue dans les artiQles 4 it 15 ci~apres toutes les questionR qui viendraient it
les diV'isel' et qui n 'auraient pu etre resolues par les pro cedes diplomatiques
ordinaires.

En cas d'echec de la procedure de conciliation un reglement judiciaire sera
recherche conformement aux articles 16 et suivants de la presente convention.

Article 2.

Les differends pour la solution desquels 1llle procedure speciale serait
prevue par d 'autres conventions f,n vigueur entre les Parties en Iitig-fJ seront
regles conformement aux disposition.s de ces conventions.

Article 3.

1. S'il s'agit d'un differend dont l'objet, d'apres la legislation inMrieure
de l'une des Parties, reI eve de Ja competence des autorites judiciaires ou admi~
nistratiV'es, cette Partie pourra s'opposer it ce que ce'differend soit soumis aux
diV'erses procedures prevues par.la presente convention avant qu'une decision
definitivc ait ete rendue dans les delais raisonnables par l.'autorite competente.

2. La Partie qui, dans ce cas, voudra recourir aux procedures prevues par
la presehte convention devra notifier it l'autre P~I:rtie son intention danR un
aelai d 'un an, it partir de la deeision RUfwiF;ee.
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Article 4.

Une Oommission permanente de conciliation sera constituee dans Ies six
mois qui suivront l'entree en vigueur de la presente convention.

Cette Commission sera composee de trois membres.
Los Hautes Parties contractantes nommeront chacune un commissaire

choisi parmi leurs nationaux respectifs. Elles designeront, d'lID. communaccord,
Ie president qui n~ dev'ra ni etre ressortissant des HauteR Partif'S Oontractantes,
ni avoir sa residence habitueUe sur leurs territoires, ni se trouver, a leurs serYiCe8.
Si, a defaut d'entente, la nomination du president n'intervient pas dans Ie
delai prevu a l'alinea precedent, ou, en cas de remplacement, dans les trois mois
a compter de la V'aca,ncedu siege, il sera designe de la fagQn suivante:

Chacune des deux Hautes Parties Contractantes presente deux candidats
pris sur la liste des membres de la Cour permanente d'arbitrage de la Haye
en dehors des 'm.embres designes par les Parties et n'etant les nationaux d'au~
cune d 'elles. Le sort determine lequels des candidats ainsi presentes sera Ie
president.

Les commissairt,s sont nommes pour trois ans. Ils seront reeligibles. Ils
resteront en fonction jusqu'a leur remplacement et, en tous les cas, jusqu'a
I'expiration de leur mandat.

Tant que la procedure n'est pas ouV'erte, chacune des Hautes Pp,rties Con~
tractantes aura Ie droit de re\roquer Ie commissaire nomme par eUe et d<:>lui
designer un successeur. EUe aura aussi Ie droit de retirer son consentement a
la nomination du president.

n sera pourvu, dans Ie plus bref delai, a ux vacances qui viendraient a Re
produire par suite d'expiration de mandat, de revocation, de deces, de demission
ou de quelque autre empechE;mE;nt, en suivant Ie mode fixe pour les nominations.

~

Article 5.

La Oommission de conciliation sera saisie par voie de requete adresse~
au president, par les deux Parties agissant d'un ,commun accord, ou, a dMaut,
par l'une ou l'autre des Parties. IJa requete, apres avoir expose l'objet du Jitige,
contiendra l'invitation a la Commission de proceder a toutes mesures propres
a conduire a une conciliation.

Si la requete emane d'une seule des Parties, eUe sera notifi:e<:>en meme
temps par ceUe~ci a l'autre Partie.

Article 6.

Dans un delai de quinze j01;lrs a partir de la date ou l'une des Parties
aura porte un differend deV'ant la Commission de conciliation, chacune d{)s
Pal'ties pourra, pour l'examen de ce differend,' remplacN son commissaire par
une personne possedant une competence speciale dans la matiere.

La Partie qui userait de ce droit en fera immediat6ment la notification a
l'autre Partie; ceUe~ci aura, dans ce C2,S,la faculte d'agir ~e meme dans un
delai de quinze jours a partir de la date ou. la notification lui sera parvenue.

Article 7.

La Oommission de conciliation se reunira, sauf accord contraire des Parties,
au lieu designe par son pre~ddent.
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Article 8.

La Oommission de conciliation aura pour tache d'elucider les question
en litige, de recueillir a cette fin toutes les informations utiles et de s'efforcer
de concilier les Parties.

ApreR examen de l'affaire eIle formulera, dans un rapport, des propositions
en vue du reg1ement du differend.

Article 9.

La procedure deV'ant. 131Oommission de conciliation sera contradict.oire.
La Oommission reglera eIle~meme 131procedure en tenant compte, sauf

decision contraire prise a l'unanimiM, des dispQsitions contenues au titre III
de 131C1onvention de 131Haye du 18 octobre 1907 pour Ie reglement pacifique
des conflits internationaux.

Art. 10.

1.es deliberations de 131Oomm.ission de conciliation auront lieu a huis clos)
a moins que la Oommisi'51on,d'accord avec les Parties, n'en decide autrement.

Article 11.

Les Parties auront Ie droit de nommer aupres de la Oommission des Al4'ents,
cOllse,ilset experts, qui serviront en meme temps d'intermediaires entre eIles
et 131Oommission, ainsi que de demander l'audition de toutes personnes dont
Ie temoignage leur paraitrait utile.

La Oommission aura, de son cote, la faculM de demander des explications
orales aux agents, conseils et experts des deux Part.ies ainsi qu'a toute personne
qu'elle jugerait utile,de faire comparaitre, avec l'assentim,ent de leurs Gouver~
nements.

Article 12.

Les Parties s'engagent a faciliter les travaux de la 00ID,ID,issionde conci~
liaMon et en particulier a lui fournir, dans la plus large mesure possible, tous
documents et informations utiles, ainsi qu'a user de tous les moyens dont eIles
disposent d'apres leur legislation pour lui permettre de pro ceder a la citation

C't a l'auditjon de temoins ou d'experts.

Article 13.

La Commission de conciliation presentera son rapport dans les quatre mois
a compteI' du jour ou. elIe a eM saisie du differend, a moins que les Parties ne
conviennent de prolonger ce deIai.

Un exemplaire du rapport sera remis a chacune des Parties. Le rapport
n'aura, ni quant a l'expose des faits, ni quant aux considerations juridiques, Ie
caract ere d'une sentence arbitrale.

I

Article 14.

La Oommission de conciliation fixera Ie delai dans lequelles Parties auront
a se prononcer au sujet des propositions du reglement contenues dans son rap~
port. Ce delai ne depassera pas trois mois.
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Article 15.

Pendant 131duroo effective de 131procedure, chacun des commissaires recevra
une indemnite dont Ie montant sera arrete de commun accord entre les Parties
qui en supporteront chacune une partie egale.

Les frais generaux occassionnes par Ie fonctionnement de 131Commission
seront repartis de 131meme fa<;on.

Article 16.

Si Pune des Parties n'accepte pas les propositions de 131Commission de conci~
liation ou ne se prononce pas dans Ie delai fixe par son rapport, chacune d'elles
pourra demander que Ie litige soit soumis ala Cour Internationale de Justice.

Dans Ie cas 011.,de l'avis de 131Cour de J~stice, Ie litige ne serait pas d'orare
juridique, les Parties conviennent qu'il sera tranche ex ltequo et bono.

Article 17.

Les Parties Contractantes etabliront, dans chaque cas particulier, un com~
promis special determinant nettement l'objet du differend, les competences par~
ticulieres qui pourraient etre devolues a 131Cour Internationale de Justice, ainsi
que toutes autres conditions arretees entre elles.

Le compromis sera etabli par echange de notes entre les Gouvernements
des Parties Contractantes.

II sera interprete en tous points par 131Cour de :Justice.
Si Ie compromis n'est pas arrete dans les trois mois a compter du jour ou

Pune des Parties a ete saisie d 'une demande aux fins de reglement judiciaire,
chaque Partie pourra saiRir 131Cour de Justice par voie de simple requete.

Article 18.

Si 131Cour Internationale de Justice etablissait qu'une decision d'une in~
stance judiciaire ou de toute autre autorite relevant de Pune des Parties con~
tractantes se trouve entierement ou partiellement en opposition avec Ie droit
des gens et si Ie droit constitutionnel de cette Partie ne permettait pas ou ne
permettait qu'imparfaitement d 'effacer par voie administrative les consequences
de 131decision dont il s'agit, il serait accorde a 131Partie Msee un~ satisfaction
equitable d'un autre ordre.

Article 19.

L'arret rendu par 131Cour Internationale de Justice sera (xecute de bonne
foi par les Parties.

Les difficultes auxquelles son interpetation pourrait donner lieu seront
tranchees par 131Cour de Justice, que chacune des Parties pourra saisir a cette
fin par voie de simple requ ete.

Article 20.

Durant Ie cours de 131procedure de conciliation ou de 131procedure judiciaire,
les Parties Contractantes s'abstiendront de toute me sure pouvant avoir une
repercussion prejudiciable sur l'~wceptf"tion dGSpropositions de la Commission
de conciliation ou sur l'execution de l'arret de :LaCour Internationale de Justice.



Attf' Parlamentari ~ 1364:2 ~ Senato della Repubblica

1948~5o. ~ OOOXLIX BEDUTA DISOUSSIONI 17 FEBBRAIO 1950

Article 21.

Si une procedure de conciliation ou une procedure judiciaire est pendante
10rs de l'expiration de la presente convention, elle suivra son cours conforme~
ment aux dispositions de la presente convention ou de toute autre convention
que les Parties Oontractantes seraient convenus de lui substituer.

Article 22.

Les contestations qui pourraient surgir, soit dans l'interpretatio:p., soit
dans l'execution de la presente convention, seront soumises directement par
voie de simple requete, a la Oour Internationale de Justice.

Article 23.

La presente conven.tion sera ratifie e dans Ie plus bref delai possible et eIftrer.t,
en vigueur immediatement apres l'ecbange des ratifications qui aura lieu a
Rome. Elle aura une duree de cinq 'ans a partir de la date de l'ecbange des'
inst:'uments de ratification. Si elle n'est pas denoncee six mois avant l'expira~
tion de ce delai, elle restera en vigueur pour une nouvelle peri ode de cinq ans
et ainsi de suite.

EN FOI DE QUaI les Plenipotentiaires susnommes ont signe la presente
convention et l'ont munie de leurs sceaux.

FAIT a Beyrouth, Ie 15 fevrier 1949.

Pour la Republique italienne

ADOLFO ALESSANDRINI.

Pour la Republique libanaise

HAMID B. FRANGIE.

Metto in vota2;ione il disegno di legge nel suo compl~sso. Ohi l'approva
e pregato di alzarsi.

(E' app7'ov'ato).
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Discussione e approvazione del disegno di legge;
« Esecuzione den' Accordo per i trasporti aere,

tJr'a 1'Italia e il Li'bano concluso a Beirut il 24
gennaio '1949» (719) (Approvato dalla Oa~

meTa dei deputati).

PRESIDENTE. L'mdine del giorno r,eca la
discussio,ne del ,dis,egno di legge: «Es,ecuzione
dell'Accrordo per i traspol ti we'rel l'ra 1'Italia ,e

il Libano conclus,o a Beirut il 24 gennaio
1949 ».

Prego il s,enat,ore segr'e~ari,o dl darne l,ettura.
CERMENATI, segretario, legige 1'0stampato

n.719.
PREISIDENTE. E aperta la discussione ger~

nerale su questo diSregno di legg,e.
Ha facolta di parlar,e il relator,e, senat,ore

Galletto.
GALLETTO, relator'e. E questo un Acc.ordo

che si ri£eri8c,e alIa 'convenzio~.e cui prima ho
accenna.t,o. Tratta.si di regola;re i rapporti me~
renti alIa navigazione aerea tra il Libano e
1'Italia. La Gonvrffilzirone ha una ,certa impor~
tanza p.erche naturalment,e reg,ola rapporti d'
caratter,e commerdale ed ec.o.nomic.o t:ra i due
Paesi. Questa Gonvenzi,one tiene pres'ente la
claiUs'olla del:la «NazlOne pru favorlta» e oon~
templa la possibilita dl c,ostituzione di compa~
gnie di navigazione we,r.ea nei due Paresi, fisSd
Ie r,ott,e, l,e possi'bllita di acquisto di .carburante
e rdripezzi dl rl'cambio nei due Paresl rContra,enh,

Oi s,ono, naturalment,e, delle clausole in ma~
terria di eont~ol1o ,epistolare, per evitare ch{:
nei]lla 'colr'rlspOlllldenza ,s:i lIlrSrerl8CanO eventuaJ~
ment,e elem~mh di 'carattere militare. E in so~
stanza una delle Holite Gonv'Emzioni che rego~
lano i trasporrti arerei tra due Paesi. Bono pic~
cole cose, litf.le things come (heono gli lJ1~
glesi, picc,ole 'eonv.enzioni che vanno perro col~

tivate perche preci8amente l'lescono a rialla{.>
dar.e ~Itre 1 rapporti di caraUere commerclale
anche quelli di natura politica, contribuendo a
que 1 clima di pacific:azione a cui tutti mirmmo.
(~uesti rapporti slono speclalmellte augurabili
(;On 1 Paesi del Mediterraneo ,orientale, Cron cui
s.empre abbiamo avuto 11'81passato accordi dl
caratter,e eeonomico e stabili relazi,oni poli~
tiche. La Oonvenzione e articolata in pochi
artlcoh molto chlan e preclsl, pel' CUI cl'ledo c.h,.:
il 8enato non abbia diffwoIta ad approvarla.

PRESIDENTE. Ha faooIta di parlare 1'ono~
revole So ltro.segretari,o di Stato per gli affari
es teri.

BRUSA,SOA, Sottosegretarw dl Stato per gli
affari 6steri. Non ho nulla .da aggiungere a
quanta ha detto 1,1,l''8l:J.uol''e.

PRESIDENTE. Nessuno chi,eclendo dl par~
lar.e, dichiarro chiusa la discussione generale.
Do lettura degli articoli d-el dis.egno di lr8ggre e
della c,onvenzione allegata:

AJrt. 1.

Piena ed inltera 18Sr8Cuzi.o'llie,e data all' At"
cordo pelr i trruspolrti aerei fra l'Halia rei il Li~
bano conclu81o a Beirut i:1 24 gellnalO 1949.

(fiJ npprovato).

Art. 2.

La preHente legg,e entra in vigore il girOrno
successiv,o a queHo. deHa sua public.azi'one 'l1el~
la Gazzetta Ufficialeed ha .eff-ett.a dal 24 ~en~
naio 1949 ,conformem-ent,e all'artic,olo 12 c1'el~

l' Accardo..

(1!J appro'IJoto).
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~\LLEGATO .

Accord de transport aerien entre Ie Gouvernement italien
et Ie Gouvernement de la Republique libanaise

Le GOUVERNEMENT ITALIEN et Ie GOUVERNEMENT DE LA RE~
PUBLIQUE LIBANAISE, desirant, sur 131base d'une complete reciprociM,
stipuler un acoord afin d'etablir au plus tot des communications entre l'Ita.1ie
et Ie Liban,

Sont convenus des dispositions suivantes.

Article 1.

Les pa,rties Contractantcs s'accol'dent l'une a l'autre les droits specifies a
l'Annexe ci~jointe en vue de l'etablissemenb des services aeriens enumeres a
cette Annexe (indiques SOU"lIe nom de «senlices convenus »). Lesdits services
peuvent etre exploiMs immediatement ou a une date ulterieure au choix de 131
Partie Contractante a laquelle ces droits sont accordes.

Article 2.

1. Chacun des «services conveJJ.Us» peut etre rnis f>nexploitation aussiWt
que 131Partie Contractante, a laquf>lle les droits specifies ont eM concedes, a
designe une ou plusieurs entreprises de transport aerien appelees a exploiter les
routes en question. La Partie Oontractante qui concede les droits doit accorder
sans delai Ie permis d'exercice aux entreprises designees, sauf les conditions
prevues au paragraphe 2 du present article et a l'article VI.

2. L3s ent:ceprises de transport aerien ainsi designees seront tenues de
,

prouver aux Autorites aeronautigues competentes de 131Partie Contractante
qui accorde les droits, qu'elles sont a meme de se cop.former aux lois et regle-
ments appliques normalement par lesdites AutoriMs a 1'activite des entreprises
commerciales de t'ransport aerien.

Article 3.

1. Chacune des' Parties Contractantes convient que les droits et taxes
imposes pour l'utilisation des aerodromes et autres installations techniques aux
entrtJprises de transport aerien de l'autre Partie Contractante ne depasseront
pas les droits dus pour l'ntilisation desdits aerodromes et installations par se
propres entrtJprises de transpor,t aerien se consacrant a des services interna~
tionanx similaires.

2. Les carburants, les huiles Inbrifiantes, les pieces de rechange, les equipe~
ments et Ie materiel en general, introduits sur Ie territoire d'une Partie Contra~
ctante ponr l'usage exclnsif des aeronefs appartenant aux entreprises de transport
aerien que designera l'antre Partie, beneficieront sur ledit territoire d'une trai~
tement aussi favorable que ]e traitement applique aux entreprises nationales
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appartenant a ladite Partie Contractante et se consacrant a des transports
aeriens internationaux, ou aux entreprises appartenant aux Etats jouissa,nt
de 131clause de 131nation 131plus favorisee, en ce quiconcerne les droits de douane,
d'inspection ou autres droits et taxes nationaux.

3. Les aeronefs utilises dans les «services convenus » ainsi que les stocks
de carburants, les huiles lubrifiantes, les pieces de rechange, l'equipement
norm.al et les provisions de bord se trouvant sur les aeronefs utilises par les
entreprises que designera une Partie Oontractante, SE-ront e:XJmptes, sur ]e
territoire de l'autre Partie Oontractante, de droits de douane, d'inspection,
ou autres.

4. Les choses exem.ptees aux termes du paragraphe precedent, ne pourront
etre debarquees sans Ie consentement des Autorites douanierN, de l'autre
Partie Oontractante. Au C3JSOU elIes ne seraient ni consommecs, ni utiliEees,
eUes seront jusqu'a leur reexportation soumises a'u controle des Autorites susdites,
mais sans prejuger 131disponibilite de ces choses.

Article 4.

Les certificats de navigabilite, les brevets d'aptitude, et ]es licenteI', deli~
vres ou valides par l'une des Parties Oontracta,nte s d {n tOurs de validite,
seront reconnus valables par l'autre Partie Oontractante aux fins de l'exploita~
tion au~dessus de son propre territoiro, Ie droit de ne pas rE,connaitre -vala,bles
les brevets d'aptitude et licences delivres a ses propres ressortissants par les
Autorites de l'autre Partie Contractante ou par un Etat tiers.

Article 5.

1. Les lois et reglements de chaque Petrtie Contractante, regh,sant l'entree
et la sortie de son territoire, pour les aeronds employes a 131navigation aerielme
internationale ou regissant la navigation desdits aeronefs durant leur presence
dans les limites de son territoire, s'appliqueront aux aeronefs des entreprises
designees par l'autre Partie Oontractante.

2. Les lois et reglements de chaque Partie Oontractante, regissant sur son
territoire l'entree, Ie sejour et la sortie des passegel's, equipages ou cargaison
(tels que les reglem.ents concernant J'entree,les controles, l'immigra.tion, les
passeports, 131douane et 131quarantaine) sont applicables aux passagers, a
l'equipage et ala cargaison des aeronds employes par les entreprises que desi~
gnera l'autre Partie Contractante durant leur presence dans les limites du ter~
ritoire de 131premiere Partie Contractante.

Article 6.

Chaque Partie Oontractante se reserve Ie droit de refuser ou de re-voquer
l'autorisation d'exploitation accordee aux entreprises designees par l'autre
Partie Contractante, conformement aux dispositions contenues dans l'An.nexe
ci~jointe, si ces entreprises ne foul'nissent pas, au cas ou cela leur serait dem.ande,
131preuve que 131pa,rt preponderante de 131propriete et Ie controle dftctif de
l'entreprise elIe~meme sont entre les mains de nationaux de l'une ou de l'autre
Partie Contractante, ou si ces entreprises ne se conforment pas aux lois et
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reglements vises it l'article 5 ou si elles ne remplissent pas les conditions sur la
base desquelles les droits d 'exercice sont concedes conformemfnt au contenu
du present Accord et de son .Annexe.

Article 7.

Le present Accord et son .Annexe, ainsi que tout acte porta,nt modification
it ces textes, seront enregistres it l'Organisation de l'Aviation Civile Interna~
tionale (0. A. G. I).

Article 8.

Si l'une ou 1'autre des Parties Contractantes estime desirable de modifiEr
une clause quelconque de cet Accord ou de son Annexe, les autorites aeronau~
tiques competentes des Parties Contractantes se consult€ront en vue de pro~
ceder it une telle modification. Les consultations devront avoir lieu da,ns les
60 jours it partir de la date de la demande. Au cas ou. lesdites autorites arrivent
it un accord sur les modifications it apporter, ces modifications entreront en
vigueur seulement apres avoir ete confirmees par un Mha,nge de notes diplo~
matiques.

Article 9.

Tout differend entre les Parties Contractantes relatif it l'interpretation ou
it l'applicatiou du present Accord ou de son Annexe, qui ne pourrait etre regJe
par voie de negociations directes, sera soum.is it un jugEmfnt d'arbitmge au
choix des 'Parties Contractantes ou it la Cour Internationale de Justice. LES
Parties Contractantes s'engagent it se conformer aux decisions du JugE'mEnt
d'arbitrage ou it celles prononcees par la Cour Internationale de Justice, les~
quelles on tout cas seront considerees comme definitives.

Article 10.

Au cas ou. entrerait en vigueur une convention multilaMrale d'aviation
it 18quelle adhereraient les deux Parties Contractantes, Ie present Accord dena
etre harmonise aux dispositions de ladite Convention.

Article 11.

Chaque Partie Contractante pourra it tout momEnt notifiEr it l'autre Partie
Contractante son desir de denoncer Ie preSEnt Accord. Une telJe denonc.iation
doit etre faite en meme temps it l'Organisation de l'Aviation Civile Interna~
tionale.

Le present Accord cessera d'avoir effet des la date communiquee dans
18dite notification, mais en tout cas, douze mois au moins it partir du jour ou.
la deuxieme Partie Contmctante en aura re9u communication. Cette communi~
cation de denoncia,tion pourra etre rEInplacee par un accord ulterieur passe
avant l'echeance du delai susdit.

Au cas ou. l'autre Partie Contractante omettrait d'en accuser reception,
on considerera la communication comme parvenue it son adresse 14 jours apres
la reception de la meme communication par l'Organisation de l'Aviation Civile
Internationale.
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Article 12.

J.Jepresent Accord entrera en vigueur pl'ovisoirement a la date de sa signa~
ture et" de£inltlvement. aussitOt que les formalites prevues par la legislation
interieure de chacune des Parties Contracantes auront et~ accompliES.

EN FOI DE QuoIles soussignes PIenipotentiaires dument auto rises par leurs
Gouvernements respectifs ont signe Ie present Accord.

FAIT a Beyrouth, Ie 24 janvier 1949, en double exemplaire, \Cn langue
fran9aise.

AD OLFO ALESSANDRINI

Envoye Ea;traQrdinaire et M inistre

Ple'K/Jipotentiaired'Italie a Beyr(mth

HAMID FRANGIE

M inistre des Affaires Etrangeres
de la lUp1tbliqnc Libanaise.

ANNEXE

1.

Le Gouvernement Italien accorde aux entreprises de transport aerlen
designees par Ie Gouvernement Libanais, Ie droit d'embarquer et de debarquer
en Italie et d'e:l'fectuer Ie trafic international en passagers, m.archandises et
poste sur les routes suivantes, dans les deux directions (avec ou sans escales
intermediaires sur Ie territoire d'autres Etats):

Liban ~ Italie et au dela.

II.

Le Gouvernement Libanais accorde" aux entreprises "de transport aerien
designees par Ie Gouvernement Italien, Ie droit d 'embarquer et de debarquer
au Liban et d'e:l'fectuer Ie trafic international en passagers, marchandises et
poste sur les routes suivantes, dans les deux directions (avec ou sans escales
intermediaires sur Ie territoire d'autres Etats):

Italie ~ Liban et au dela.

Metto in votazione il disegno di legge ne1 suo comple~80. Chi l'approva
e pregato di alzarsi.

(E approvato).
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Discussione e approvazione dei disegni di Iegge:
« Bilancio preventivo delI'Istituto agronomico
per I'Africa itaIiana in Firenze, per I'esercizio
finanziario 1947-48» ( 738) e « Bilancio pre-
ventivo delI'Istituto agronomico per l'Africa
itaIiana in Firenze, per I'esercizio finanziario
1948-49» (739) (Approvati dalla Camero
dei deputati).

PRESIDENTE. L',o,rdine del giorno reea la
diseussi,one del 'Cli'Slegnodi legge: 1:Bilaneio
rreV'entiv'o dell'Istituto agr'on'0mie.o per 1'Alfri~
ca itahana III Fi:renze, per 1',esereiziOofinanzia~
rio 1947~48».

Poiehe segue all'ordine del gi,o.rno la discus~
sione del ai.s:egno di legge: «Bilancio preV'en~
tivo dell'Is,tIitut1o.agronoIDlCO per I' Africa Jta~
lia,na in Fir,enz,e, per 1'esereJzJ.o' finanziari'0
1948~49», riterrei 'opportuno faT,e un'unka di~
s0ussione. Be nOn si fanno ,o.sservazioni, oOSI
J'esta stabilito. '

Do lettma clell'articol,o unieo del primo di~
~egno ell ]egge':

. Articolo un,ico.

E approvato n bilaneio dell'Istituto 'agTo~
nomiGo per l' Africa it,aliana ,in Fir,enze, P'6'1'
1'esercizi,o finanzi.ario, da-l 1()

lugHo 1947 al 30
gmgl101 1~48, m conformita della ta,bella an~
11oess'a.

E aperta la diseussi,o.ne su questo artieo10
unico.

Ha fae,olta di parlar,e il relat,o'r,e, senatore
Ciasea.

CIASCA, relatore. NOonrit~mgo siano. neces~
sari'e, moHe par'ol,e ad illustrar,e, i progetti di
legge che sono davanti al ISenato. Rimando
alla mia relazione a stampa. Di,co 8'01,0.che l,e
modest.e somme richi'este s,ono per a.ssicurar,e
la vita ad un Istitut.o che 8 Cirgano teenic,o dlel
Minist,ero dell' Africa italiana nel campo, del~
1"eco.l1iomia,deHe industrie agrari,e, della 2"0'0~
tecnia, della pat'ologia vegetale, dell'ent'omo<ltQ~
gia ,e della sperimentazione agraria; che ha
organizzato corsi per periti agrari eo'll inse~
gnamento t.eorico e pratieo di agrico.ltura tr'o~
picale e s'lib~tr'o.pical'e, e Gorsi inf'ormativi suI

Brasile e ,sull'Argentina, adatti a 0010'1"0che
mtendano' ,emigrar,e in quei Paesi.

Per questi Hco.pi dispone di una moderna
sede, e,ostruita 'espressamente dallo Stat'QI, di
una bibUoteca specializzata, di un mus'eo, di
laboratori, di un 'campo sperimentale e di pre~
gevoli materiah di studio.

I mezzi ricluesti, soprattutto quelli del bi~
lancio 1948~49, sona- impo,sti e r.esi urgenti
daUe llormali necessita di carattere ,finanziario.
GJa ,8 stat-o rileva t,o, neHe due relazioni a stam~
pa, che 1'aumento della spesa sQlprattutt'o nel
lJi"E\V,ellt,ivo194.8~J98 cl,ovut,o'qua,si unicament-e
aUe novlta illLroc1otte dalla l'egge, doe all'au~
menta- degli stipendi e ad altre spese per il
pe,rsonale, ,come ho documentat,o nella relazio~
110ealla quale mi richiamo.

I tondi ne.ce-ssari per il funzi'onamento, per
l'm,segnramentQi eoper 1a sperimentazione agra~
ria dovrebhero ,essere aumentat,i, .g,edavverlo si
vorra ,che 1'I,sh,tUJto' agro.JJiomi!co di Firenze d ~

sponda aIle fondamentali finalita per Ie quali
fuf,onclaLo e a] nuov,o, compit.o che si e pre~
fisso, anche in vista di quella che sara la li'O~
stm attivita di lay;oTio,in S.omalia e la no.stra
collaborazione suI mercatQi del lavoro in Afri"
La ,ed in 'ogni C'ontinente del mond,o,. Ma cil)
servira per il domani, a da,tare do'e dal bilan"
cio 1949~50, che speriamo venga all'esame cld
SenaL,o al pili proesta-.

PRESIDENTE. Ha lac-oHa di parlar,e 1'.o.no~
r,evo].e Brusasca, Sa-tt,osegretario di ,Stato per
gh affa.ri 'elslteri.

BRUSAISCA, Sottosegre,tario di Stato per gli
affari esteri. Desiclero far presente al Senato.
poicM la denominazione di «Istituto agf>O-no~
mico per 1'Africa" It ali a-na,» po'trebbe soHevare
qualche, oblezione, che si tratta di un Istituto
specializzato nella pr'eparazione dei tecnid per
la 'coltivazione delle zone aride, sub~aride e
tllopic.ali. Quest,o Ishtut,o ha sVi01toil suo com~
pita nel passato a pl'eval-ente beneficio dei ter~
l'itori afrwani soggetti alIa sovranita itaHana;
oggi ,esso puo continuar,e ed allargal'e la sua
attivita con la preparazi'one, dei tecnici ,che de~
vono ae.oompagnare i nostri lav,o,ratori italiam
neUe z,one di' emigrazi,one. Esso, pUO,"quindi,
,psercitare delle funz101ni di grand,e Importanza.
L'Istituto e co~o'sciuto ,ed apprezzato in tutto
il ma-ndo come uno. dei pili specializz,ati nel
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suo campo e do ,8 dovuto alla preparazione
dei suoi dncenti ed in, modo partieolar,e del
suo elirelttore, prof.esSio:r Mangini ehe ha sa,
r uto farne un vant.n per il no,stro Paese.

PASTORE. Domandn di parla;r.e.
PRE,SIDENTE. Ne ha facoUa.
P A,sTORE. La questi,one 8 di scarsa im~

portanza perch8 :oi tratta di poeJti miHoni; ma
desi,dero fare alcune ,osservazioni. La prima 'e
questa: io vo,nei chi,edere al ra,ppresentante
del Gow,Tno se ritiene che sia serio che i,l Mi~
niste'l1oldlegIi affari esteri invii al Benato il bJ~
lancio preventivo d'ell'Istituto a,gronomico di
FirEHlz,e per il 1947~48, il quale e .sta,t,o tra~
.-;messo elalla Camera dei deputati il 30 no~
vembr,e 1949, edanche il bilancio pI'ev,entiv,o
per 1',esarcizio finanziado 1948~49. Spero c~e
tra unpaio di anni avremo il bilancio pr,ev,en~
tivo pel' l'ese,rdzio finanziado 1949~50! (Ila~
rita). Mi pare che tutto cio non sia se'rio; avre~
ste fatto moHo meglio a tenere ancora nei cas~
s'etti di palazzo Ghigi questi bilanci preven~
tivi, nessuno sene sarebhe accort,o e per 10
menD noi non aVl'emmo avuto il piaoere.n di
p'e:rdere il tempo a discut,ere biland che si ri~
feris'cono a due anni addi'etro.

Siccome que,sto si ricollega aH'osservazio1l8
che ho fa,ttoprecedentemente, su ee.rte abi~
tudini che, sembrasi abbiano a palazz,o Chigi,
di t,enere i Trattati internaziol)a.li chil1si ne1
cassetti p'0r par.e'cc.hi mesi primadi mandar 1j
all',esame d,el Parlamento, vorr'ei raee,omanda,:,e
:a]J'o'l1i01'evoleSoHosegr1eltarrio che queRto non
avv,enga pili, che si sveltiseall!o gl.i uffici ''01
Minister,o.

Vogli.o spen'irie ,che fra no:n moHo, dcpo
averei mandato il bilancj,o pr,evfmtivo peril
1948~49, ei mand'0reteanche il consuntiv'o
deUo st,esso esercizi,o ed il p:r,ev.entiv,oper il
1950; tutt,o cio spel10 chi; avvenga almenoprj~
ma della, fine del eorren te anno'.

V orrei' ne1 medesimo tempo pregare il Mi~
nist,ro degli affari est.e,ri eli pres'entare, anor~
quando ci trasmett.era il pr'eventiv,o p'er l'eBier~
ciziofinanziari,o 1949~50, una br,eve r.elazione
in cui Ri die~ con ehiar,ezza di .ehe eosa si
tratta, p8rcM noi ahbiamo l'impr'essio,ne che
questo Istitut,o non siaehe un uffiei,o di eol~
lo'camento, per,ch8 ,se '8samilJ.ian;JO,lie.cifre del
bilancio, c,onstatiamo, che si tratta di po,chi

mihoni, non solo, ma che vengono ,spesi quasi
tutti per il manteniment,o dell'Istituto stesso.
Ad ,esempio, senza esa,gerarie, Ie spese di uffi~
eio,~di cancel1eria, eceetera, sono di gran 1.11n~
ga superi.ori aUe spelSe effettiv,e per i siervizL
b questo non, e serio.

Non il1t,endo chiedere ora la soppressione di
qU'0sto Istituto, maalcuni mi'e,i amici, ehe :si
int'end'ono di tali questioni, mi hanno detto
che sarebhe mort,o ,o'pportuno sopprimedo e
riunir,e quesLo ills,egnamento in qualcuna delle
Univ,ersita agrari,e che ,abhiamo in Haha; ad
,esempio, I'D niver.s:it:a agraria di Porticipo~
[rebbe utilmente assorhire qU8StO Isti.tuto
ridotto in eosi pessime oondizioni. Non faceio
una pr,oprosta formale e non, vi insisto, mami
ris,ervo di fado in s'e1guito, cioe qualld,o il Mi~
nistero degli affari esteri e queUo d,ella puh~
biiea istruzione, assl€llJe al lwev,entivo del
nuovo anno, presenteranno una l"8Ilazione per
dir'0 cosa ei si ripr,omett.e da quest,o Istitut,o e
cosa si ,intende far,e. Se quest,o' Istituto dona
avere :una ,funzi,one seria, bisogll'e,ra dargli a1~
tri mezzi; perche ,e assolutamente impoBsibile
ehe vada avanticoi fondi ehe ha attualment,e
a disposizione; aHrimenti,. sopprimiamol0 e
vediamo diaffida,r,e aUe Univ'ersita agrarie
quei corsi che po'ss,ono essere eff,ettivamente
u tili ~ necessari.

CIASCA, rel'atore. Domam:dio dipar~lare.
PRE,SIDENTE. Ne ha fac.orta.
CIASCA, relat{j1'e. Cir:ca l'uni<0orilievo o,biet~

tiyo faHo da.l 8,enat,nr,ePa.store, misia c,onsen,
ti to ribatter'e che 'egli ruOn afferma eosa esatta
allorche deplora ,che in un bilancio di pochi
miHoni se ne spenda addirittur,a uno per soH
«:stampati e caneeUeria ».

Se l'onor,evole senatore Past,or,e 8i e v'oluto

I'iferir'8, come ered,o, alcapito1io 7, mi con~
senta che glie10 legga per intero, pe,r ricor~
dargli che 'ess-o, ,0Ur,e all.e preJeUe spese; c,om~
pr.ende anche Ie spese di uffici,o per ,aequisto
,e ma,nubenzi,one mobili e materiali di a,rreda~
ment,o, per illumil1a,zione, per acqua e risca1~
dam.ento, per spese postali, tielegmfkhee tele~
foniehe,per al1ogg,io del dirett.ore, p,er manu~
t,enzione del fabbricat,o',sede dell'Istituto, per
assicurazionB incendi. Per tuHo questo e pre.
y,entivata la somma di un miHorne che, data 1a
ampiezza delle vod del capit,ol,o, non mi par,e
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e0cessiva, sia pur,e in un biLanda di o,ure 17
roiliani, eame e queHa preventiVia, del 1948~49.

.Bepai il senatOI'e Pastore haV'alut,0' Cia'llcio
ri1evare che tria,pp:0'inadeguate sana 1e s'amme
stanziate pe,r il funzionament,a, utile dell'Isti~
tut,o, s'aIlia,tanto. d'acc,arda 0an. luiche, su que~
st.o punt0', ha,... insistit.o due v,olte neUe mile
relazi,ani sui bilanci in. par,ola.

PASTORE. Damanda dipia,rl:are.

PRESIDENTE. Ne ha faCi~lta.
PASTORE. 10. facel,a ,.alss€rvare all'egregi.o

e,aUegarelatare, che no. citata quel capita1a a
mo.' d'esempia. Nella stessa mada, 1e spese di
ufficia, cancielleria, l8Iccetera, ammontana a 50(1
mila lire, mentl'e Ie spese per servizi vari e per
i lab arat'Ori, ammantana.w 750 mila lirle, il che
vUJa,ldire ,che 1e spese di,canoolleria, s,ana preS~
sa a paca ugualia queUe che ai d.o,vrebbero'

affl'a'Dtal"8 perche l'Isti,tuta Siel'Va a qualea:sa.
s'e sii iSpendonal 500 mila lire per la cart1a, e
quasi altr'ettant-o per i lahar:atori, e ,evidente
che quel1a nane un I'stituto'sefi.a.

CIA,SCA, relatore. Ques1:ta,la, aveva O8'ser~
vata anche ia nella relazione.

P A,sTORE. Ganclusi,aIlle: 'a si sop prime
quell'Iistituta 00faeciama,l,adiventare una c,asa
seri,a.

BRUrSABrCA, Sottos,egret.ariQ di Stato per gli
affari esteri. DamandJa,di parlare.

PRESIDENTE.. Ne ha fai)aIta.
BRUrSASCA, Sottos'egretario ,d,iBtato per gli

affari esteri. Onorev-oli s'enatmi, il So.tt.o.segre~
tario per l'Africa deve difendere il MinisteI\a
degli est-eri, perche qU!8Ist.o'pl1agl8tt!0'nonap~
partiene agli !Dsteri, bens! aI M'inister,0' del~
l'A'frica Itali,ana.

Debba pai spiegare aWanarevoIe Pastore
che il ritardae da'vUltoal fatto che, trattandaisi
di un piccoLo bilancio aut,onamiO<da queHa de]
Minist'er,o, si verifiCo un,a svista nell'esame in
sede governa,tiva; aeoertat,o l'ineonveniente,
sona strute prese Ie mtsur,e per evit,a,r,eche essa
si ripeta n,ell'avvellire.

Circa il meritq', ho gia data, ean Ie mie pr'e~
cedenti paro.Je, la rispostaalle damande del
senatme Pasto.re. Ha deHa, infatti, i campiti
che l'I'sti'tutol p0'tra svalgere nel futuro.. Ogni
decisione a suo riguarda, davette pero esser,e
suhardinata a.IJ'esito delle trattative in1Jerna~

zi,anali per I territmi ealaniali ed alie possi"
bili taper la 1l'astra ,emigraziane..

L'incorparazl'ane dell'lstitut,o in una delle
Universita agrarie puo anche es'g.ere 'oggetto
di esame; faccio pero presente che l'Istituto
po,ssiede dei laborat,ariscielntitlci specializzati
per 'Ie z,aneafrieaUie in un palazzo apposit>a ed
una attr,ezzatura tecnicache rendoIlJa, pili utHe
e mena ,anerosa la eantinuazione della sua
au t'anomia.

PASTORE. Ma chi paga?
BRUSASGA, SoUosegrBtariodi Statoper gli

affari esterri.Lei 'ha pedettamente ragi,o!ll:e,'a'lla~
revo1e Pastme, quando.' diceche grli stanzia~
menti :Bonn insufficienti;Io hagia dett'a il re~
lat.ore '81lac,anferma, io..Prima, ,tuUavia, di pre~
sentare al Pa,rlamento unnuav,a biLancio, >oc~
c,orrleva che si verificass,ero Ie 00ndizi'ani dicui
haparlat'o: ,c'e quindi da ritenere che c0'l prO's~
sima, bilameio patra ,ess,ere presentat.a, l'1mpa~
staziane carrispandente aIle esigenze dell'lsti~
tuto.

PRESIDENTE. Nessu.n altr,0' chiedenda di
pa.rlare, dichi ar'o, chiusa Ja di,scussione. Pas~
serema all'.esame deicapit'ali del bilanci,a.

(Senza discussione si approv,ano i c'apitoli
delto stato di previsione, i riassunti per titoli
e i relativi altegaU).

P,angu .ora in v,otazialll81rartie0'l,o uni-eo, del
quaJe, ho gia da,tolettura. Chi l'appr,ova e pre~
gato di alzarsi. !

(JJJapprovato).

Do. ara lettura dell',artiGol!a,' unioa del .se~
c.ondo disegno di legge:

Articolo unico.

;ill appr'avata il bi1ancio dell'l:stitut,a agro-
nomiCto per l' Africa Ua.liana in Firenze, pe,r
1"6sercizia :finanziafi.odal 1° lugli~a' 1948 al
30 giugno 1949, in eaDlFormita dEiHato,hella an~
nessaalla prlesente legge.

(Senza discussionesi approvano i c,apitoli
delto stato di previ~ione, i riassunti per tUoU
ed i relativi allegati).

Pongla a'ra in va,tazi,ane l',artieo,la, uniGa del
di>Slegnodi legge, del qUiale ha gia ,dat,a lettura.
Chi l' apprava" e priegat0' di alzarsi.

(JJJapprovato ).
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Esame di domande d. autorizzazione
a procedere in giudizio.

PRESIDENTE. Vordine del gimHo' reca:
«Esame deUe d,omande di autorizzaziane a
pr,oceder,ein giudizio ».

8u11a prima domanda, avanzata nl8licon~
fY.ontidel senatar,e Goloimbi, e sulla see:oll1da,
avanzata nei cOl1fr,onti ,de,l.senat,ore Allegato,
vi .e una relaz,i-one di maggi,o,ranza, ed una dl
minoranza. Nell'asslenz,a di uno deirelat,oTi,
l'iesame di esse ,e rinviato.

La t,e~za domanda e queUa avanzata nei
confr'bnti del s,enat,are Angiolill:o! per il reato
di diffamazi'one oontinru:ata a mezz,o della stam~
pa di cui agliacrtiooU 81 e 595 del Codi-ce p'e~
nale. (Doe. XXXIII).

Ha faeolta di parrlrare il relatare, senatore
Rizz,a Giambattista.'

RIZZO GIAMBA"rTIST A, l'elatol'e. O:nore~
.
voU c,blleghi, comei c:oUeghi della Gonnili.s~
si,one dell80 giusltizia ricmder8onno, ci fu,per
quest80 richiest80 di '8out,orizzazi,one a pcriOceder,e,
qualche lieve dissen8a avanti' la Gammissione
sres.sa. Ma hi Oommissi,one, ne'll8osua m8oggi'a~
r8onz8o,ritenne di doveI' rieonf,ermarl81 un prin"
cipi,o ,armai Cio,ll'slolidato,,e ej,oe ehe, nell'ipotesi
d;i diffama,zi'one,an0hea mezzo di stamp a, ove
~:iiaJsta.t8on8lgata dal~la plarte lesa La faeolta di
pr,ova, l'~ut,orizzazi,on!81 a pr.o1ceder,enon viene
canoes'sa.

P.ercio, a nome del1a 2a Oammissione perma~
nent,e (Giustizia e aut,arizzazi,oni a pr0'cederel),
chiedo al Senata di neg.are l'aut.orizzazione a
pr,o,cedere in' giudizio a caric,o' del s.enat'ore
AngioliHa.

P;REiSIDENTE. Se nessunochiede di par~
1.are, ponga ai voti1e eondusioni della Com~
missione, contrari'e alla oOl1clessi,one dell'auto'~
rizzazione a pr,oloodere. Chi Ie approV1a e pr'e~
gat,a di a1za;r.sL

(Sano apporovate).

La quarta domanda e quel:la avanzata nei
confrontidella oillorevole P:a1umbo Giuseppina,
perr av,er preso 1a prul"ola in una riunione tenu-
tasi in luogo pubblico s,enza preavvisOl a.l que~
stoTe (art~eolo 18 deltest01 unieo .de~1e leggi
di pubblica sicul1ezz,a" approv,ato COn regio de~
creto 18 giuglW 1931, n. 773). (DOle. LXVI).

Ha facolta di padare il ~e1atore, Sl8l[lator1e
v'acrriale.

V ARRIALE, relatore. Onarevloli senatori,
n;li rimetto, alIa relazioaille scritt:a; propong.a,
quindi, a nome odella Gommissi,one, che l'auto~
rizzazione ,a prooedere in giudizio, nei con~
fr,onti della onorevoale Palumbo Giuseppina,
non silaacoardata.

.

PRgSIDENTE. Se neSS'UllO chiede di par-
1are, pang.a ai v'oti l,e oonclusioani della Com-
missiane,contrarie ana ooneessi,one deU'auto-
rizzaziol118 a pr,oceder,e. Chi Ie appr,ov8oe pr,e
gat,a di alzarsi.

(Sono appl'ovate).

Costituzione di Commissione parlamentare.

PRESIDENTE; Comunico al 8enato che la
CommissioIW p:arla:mentare 180quale, a norma,
dell'artieolo 3 dell a legge 24dicembre 1949.
n. 993, clovra esprimere il pIloprio pa.r:e're sulla

nuov.a tariffa generalie dei d80zi daganali ha

eletto sua presidente il deputato Carbino; vice~
presidenti: if Slelmtore Medioi e i c1eputaiti Vi~
centini e PeseIllti; segretari: il deput8oto, Arcan~
geli e i senatori JVIilillo e Piemante.

Oggi seduta pubibli:eaa.lle ore 16 eon 1'01'-
dine del gio~@1 gia distribuito.

. La seduta e t:01ta (,o:re 11,10).

Dott. CARLO DE ALBERTI
Direttore deU'UfIlcio dei Resoconti




